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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Κάθε ιδιωτική επιχείρηση, µικρή ή µεγάλη, επιδιώκει να είναι βιώσιµη, κερδοφόρα, και 
ανταγωνιστική, να είναι µε λίγα λόγια αποδοτική. 

Η αποδοτικότητα όµως µιας επιχείρησης, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την παραγωγικότητα 

και την ανταγωνιστικότητά της, η οποία επηρεάζεται κυρίως, από τα χαρακτηριστικά των 
προϊόντων της (ποιότητα, τιµή ), τις πιστωτικές διευκολύνσεις, την αξιόπιστη παράδοση κ.λπ.. 

Τα προϊόντα κάθε επιχείρησης, αποτελούν τα αντικείµενα στα οποία καταλήγει η παραγωγή, είναι 
δηλαδή ένα τεχνικό αποτέλεσµα, για την παραγωγή των οποίων, καταναλώνονται πρώτες και 
βοηθητικές ύλες, ανθρώπινη εργασία και γίνεται χρήση των παραγωγικών µέσων και όλου του 
µηχανισµού της επιχείρησης. Καταναλώνονται δηλαδή κεφάλαια, που συνιστούν το κόστος 
παραγωγής τους. 

Αποτελεί συνεπώς το κόστος την οικονοµική έκφραση του προϊόντος, δείχνει πόσα χρήµατα 

ξόδεψε η επιχείρηση, για την παραγωγή του.  

Η γνώση του κόστους βοηθά τον επαγγελµατία, δίνοντάς του πληροφορίες και στοιχεία, που 

συµβάλουν στον έλεγχο των δαπανών στην παραγωγή, στη λήψη διορθωτικών µέτρων και στην 
αναγκαία πληροφόρηση για επιχειρηµατική δράση, όχι µόνο στην παραγωγική διαδικασία, αλλά 

και εκτός παραγωγής. 

Με αυτά τα δεδοµένα, το κόστος αποτελεί έναν σπουδαίο δείκτη, που δίδει την δυνατότητα σε 
κάθε επιχείρηση, να εξετάσει την οικονοµική της λειτουργία, συγκρίνοντάς την µε άλλες οµοειδείς 
επιχειρήσεις, αλλά και µε την παραγωγή από την ίδια, του ιδίου προϊόντος, σε διαφορετικό χρόνο. 

Με βάση τα πάρα πάνω, η κοστολόγηση των παραγοµένων προϊόντων, αποτελεί την βάση για τον 
καθορισµό της τιµής διάθεσής τους από κάθε εργαστήριο, αλλά και για την έκδοση του 

προβλεπόµενου µε τον νόµο 1666/86 κλαδικού τιµολογίου κατωτάτων ορίων, που περιλαµβάνει 
το κόστος συν λογικό κέρδος. 

Στην περίπτωση κλαδικής κοστολόγησης, επειδή το κόστος ποικίλοι µεταξύ των εργαστηρίων, τα 

κόστη που λαµβάνονται υπόψη, πρέπει να είναι, τα γενικώς παραδεκτά. 

Με την πεποίθηση, ότι η γνώση του κόστους οδηγεί σε υγιή πολιτική τιµών, γράφω το εγχειρίδιο 
αυτό, που δεν αποτελεί προϊόν επιστηµονικής γνώσης, αλλά πολυετούς µελέτης της σχετικής 
βιβλιογραφίας, και πρακτικής εφαρµογής της, µε στόχο να καταστεί βοήθηµα κάθε συναδέλφου, 

στην κοστολόγηση των προϊόντων που κατασκευάζει και µέσο που θα οδηγήσει στον 
ορθολογισµό των διαδικασιών µέσα από τις οποίες παίρνουµε σοβαρές αποφάσεις, όπως η 

τιµολόγηση των εργασιών µας. 

Με το εγχειρίδιο αυτό, δεν κοστολογούνται τα οδοντοπροσθετικά προϊόντα, αλλά παρουσιάζεται ο 
τρόπος κοστολόγησής τους, προκειµένου να διευκολυνθεί κάθε εργαστηριούχος, που το επιθυµεί, 
να υπολογίσει το δικό του κόστος παραγωγής, έχοντας υπόψη του, ότι η λογιστική του κόστους, 
δεν µαθαίνεται µόνο στα θρανία ή από τα βιβλία, αλλά ολοκληρώνεται στην πράξη, γιατί είναι 
50% θεωρία και 50% τεχνική της πείρας. 

Εάν παροµοιάσουµε τη λογιστική του κόστους µε µία «βάρκα µε κουπιά”, τότε η λογιστική είναι η 

«βάρκα”, το ένα της κουπί οι « γνώσεις» και το άλλο της «η πείρα». 

∆ιονύσης Σωτηρόπουλος 
e-mail: d.a.sotiropoulos@gmail.com
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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Επειδή το εγχειρίδιο αυτό, δεν απευθύνεται σε ειδικούς περί τα οικονοµικά, αλλά σε επαγγελµατίες 
µε λίγες σχετικά γνώσεις, θεωρώ αναγκαίο να αναφερθώ εισαγωγικά στις βασικές οικονοµικές 
έννοιες που σχετίζονται µε το αντικείµενο, προκειµένου να καταστούν ευκολότερα κατανοητοί οι 
όροι και το περιεχόµενό τους.  

1.1  Οικονοµικές ανάγκες 

Είναι γνωστό, πως για την επιβίωσή του ο άνθρωπος, καταναλώνει διαρκώς αγαθά και υπηρεσίες, 
ανάλογα µε τις ανάγκες του, αλλά και βάση του επηρεασµού του από το κοινωνικό περιβάλλον. 

Στην αρχαιότητα ο άνθρωπος ικανοποιούσε τις ανάγκες του µε έτοιµα ακατέργαστα φυσικά 

προϊόντα (κυρίως τροφές ), γι’ αυτό και προσάρµοζε τη διαβίωσή του σε αυτά τα δεδοµένα,  µε την 
εγκατάστασή του κοντά στις πηγές των αγαθών, έχοντας  µικρή ή  µεγάλη εξάρτηση από τα άλλα 

µέλη της οµάδας στην οποία ανήκε. Με την πάροδο των αιώνων οι ανθρώπινες κοινωνίες έγιναν 
ιδιαίτερα πολύπλοκες και αυξήθηκε δραµατικά η αλληλεξάρτηση των µελών τους.  

Στην σύγχρονη εποχή ο άνθρωπος γνωρίζει να χρησιµοποιεί τα µέσα και τις µεθόδους παραγωγής, 
προκειµένου να παράγει αγαθά, στην ποιότητα και ποσότητα που απαιτείται, για κάλυψη των 
καθηµερινά αυξανόµενων αναγκών του. 

Η παραγωγή των αγαθών αυτών, γίνεται µέσω οικονοµικών διαδικασιών, γι’ αυτό οι ανάγκες αυτές 
ονοµάζονται οικονοµικές ανάγκες. 

1.2  ∆ιάκριση οικονοµικών αναγκών 

Οι οικονοµικές ανάγκες διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες. π.χ. βιοτικές ή φυσικές ανάγκες, 
κοινωνικές, πολιτισµικές και λοιπές ανάγκες. 

Στις βιοτικές ή φυσικές ανάγκες περιλαµβάνονται εκείνες που η ικανοποίησή τους είναι 
απαραίτητη για την επιβίωσή µας.  

Οι κοινωνικές ανάγκες προκαλούνται από το ότι είµαστε µέλη ενός συγκεκριµένου κοινωνικού 
περιβάλλοντος, το οποίο έµµεσα µας επιβάλλει έναν ορισµένο τρόπο ζωής. 

Οι πολιτισµικές ανάγκες προσδιορίζονται από το γενικότερο πολιτισµικό πλαίσιο της κοινωνίας 
µας.  

Μπορεί κανείς να κάνει και άλλες διακρίσεις των αναγκών, π.χ. σε ατοµικές, συλλογικές, 
καταναλωτικές, σε ανάγκες παραγωγής κ.λπ. 

1.3  Αγαθά - ∆ιάκριση αγαθών  

Αναφέρθηκε παραπάνω ότι για την ικανοποίηση των διαφόρων αναγκών απαιτείται η 

χρησιµοποίηση αγαθών. Τα αγαθά διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες, όπως: 

1. Σε οικονοµικά και σε ελεύθερα αγαθά   

Τα οικονοµικά αγαθά, αποτελούν την πλειοψηφία των αγαθών και είναι ανάγκη να 

παραχθούν µε τη χρησιµοποίηση παραγωγικών πόρων.   

Τα ελεύθερα αγαθά, που είναι πολύ λίγα, δεν χρειάζεται να παραχθούν (π.χ. ο 
ατµοσφαιρικός αέρας και το νερό της θάλασσας), και οι ποσότητές τους είναι 



 

  

µεγαλύτερες από εκείνες που µας χρειάζονται, για να ικανοποιήσουµε τις αντίστοιχες 
ανάγκες µας 

2. Σε υλικά και σε άυλα αγαθά  

Υλικό αγαθό  είναι κάθε υλικό αντικείµενο που µπορεί να ικανοποιεί άµεσα ή έµµεσα 

ανθρώπινες ανάγκες, δηλαδή να παρέχει χρησιµότητα.   
Άυλο αγαθό είναι κάθε µη υλικό µέσο, που επίσης µπορεί να 
ικανοποιεί άµεσα ή έµµεσα ανθρώπινες ανάγκες.  

3. Σε καταναλωτικά και σε κεφαλαιουχικά αγαθά  
Τα καταναλωτικά αγαθά έχουν την ικανότητα να ικανοποιούν 

ανθρώπινες ανάγκες όταν χρησιµοποιούνται.    

Τα κεφαλαιουχικά αγαθά δεν ικανοποιούν άµεσα ανθρώπινες 

ανάγκες, αλλά χρησιµοποιούνται για την παραγωγή αγαθών που 

θα ικανοποιήσουν τέτοιες ανάγκες π.χ. ο µηχανολογικός 

εξοπλισµός εργαστηρίων. 

4. Σε αναλώσιµα και σε διαρκή αγαθά  
Τα αναλώσιµα αγαθά µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο µια φορά 

για την ικανοποίηση µιας συγκεκριµένης ανάγκης (π.χ. τα είδη 

διατροφής).  

Τα διαρκή αγαθά, από την άλλη µεριά, ικανοποιούν τις ανάγκες 

µας παρέχοντας υπηρεσίες για µεγάλο χρονικό διάστηµα (π.χ. 

κατοικίες, τεχνητά δόντια, κ.λπ.).  

5. Σε τελικά και ενδιάµεσα αγαθά  
Τελικά αγαθά είναι εκείνα που έχουν πάρει την τελική µορφή 

τους, µε την οποία τα χρησιµοποιούµε για την ικανοποίηση 

αναγκών µας.   

Τα ενδιάµεσα αγαθά δεν έχουν πάρει ακόµα την τελική τους 

µορφή, αλλά βρίσκονται στο στάδιο της επεξεργασίας.  
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2. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, για την ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών, απαιτούνται ποσότητες 
αγαθών, που για να παραχθούν, χρειάζεται να χρησιµοποιηθούν παραγωγικοί πόροι, δηλαδή 

παραγωγικά µέσα που ονοµάζονται συντελεστές παραγωγής. 

Οι περισσότεροι οικονοµολόγοι θεωρούν ως παραγωγικούς συντελεστές την εργασία, το κεφάλαιο 
(γη, κτήρια, κεφαλαιουχικά αγαθά) και αρκετοί χαρακτηρίζουν ως χωριστό παραγωγικό 
συντελεστή και την επιχειρηµατικότητα.  

2.1  Η εργασία 

Περιλαµβάνει όλες τις ανθρώπινες προσπάθειες, νοητικές και σωµατικές, που καταβάλλονται για 

να παραχθούν αγαθά και υπηρεσίες. Αυτοί που θέλουν και µπορούν να καταβάλουν τέτοιες 
προσπάθειες αποτελούν το εργατοτεχνικό και υπαλληλικό δυναµικό. 

Η εργασία µπορεί να αµείβεται µε την καταβολή µισθού, ηµεροµίσθιου, ποσοστού επί της 
παραγωγής, κατ’ αποκοπή ποσού κ.λπ.  

Ως εργασία δεν θεωρείται η απασχόληση κάποιου µε κάτι, µόνο για ψυχική του ικανοποίηση, χωρίς 
να παράγεται οικονοµικό αγαθό. π.χ. τα παιδιά που παίζουν ποδόσφαιρο δεν εργάζονται, αλλά 

ψυχαγωγούνται, οι επαγγελµατίες όµως ποδοσφαιριστές εργάζονται, γιατί παράγουν θέαµα, για το 
οποίο το κοινό πληρώνει.  

Η εργασία θεωρείται πρωτογενής συντελεστής, γιατί χωρίς αυτήν τίποτα δεν µπορεί να παραχθεί 
και να φτάσει στον τελικό χρήστη. Ακόµα και τα άγρια χόρτα, κάποιος πρέπει να τα µαζέψει και να 

τα φέρει στην αγορά, για πώληση.  

2.2  Το κεφάλαιο  

Το κεφάλαιο δεν είναι πρωτογενής συντελεστής αλλά παραγωγικό µέσο που έχει το ίδιο παραχθεί. 
Είναι δηλαδή παράγωγος συντελεστής.  

 Ως κεφάλαιο θεωρούνται τα κτίρια και γενικά οι κατασκευές, οι εγκαταστάσεις, τα µηχανήµατα, 

τα εργαλεία οι συσκευές, τα έπιπλα, τα αποθέµατα υλών κ.λπ.  

Τα κτίρια, τα µηχανήµατα κ.λπ. αποτελούν το πάγιο κεφάλαιο, ενώ τα αποθέµατα οι απαιτήσεις, οι 
καταθέσεις και το ταµείο αποτελούν το κυκλοφορούν κεφάλαιο.  

Η αµοιβή του κεφαλαίου είναι γνωστή ως τόκος. Ο τόκος αποτελεί την αµοιβή των ιδιοκτητών του 
κεφαλαίου. ‘Όταν εκφράζεται ως ποσοστό επί τις εκατό ανά χρονική µονάδα, η αµοιβή του 
κεφαλαίου ονοµάζεται επιτόκιο. 

2.3  Η επιχειρηµατικότητα   

Είναι η ανθρώπινη ικανότητα του να συνδυάζει κανείς τους παραγωγικούς συντελεστές, για την 
παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών. Ο επιχειρηµατίας παίρνει τις βασικές αποφάσεις για την 
επιχείρηση και αναλαµβάνει οικονοµικούς κινδύνους που συνεπάγεται η λειτουργία της. Η αµοιβή 

της επιχειρηµατικότητας είναι το κέρδος. 
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3. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ - ΕΝΝΟΙΑ  

Τέσσερα είναι τα βασικά στοιχεία που απαρτίζουν την έννοια της επιχείρησης. 

1. το στοιχείο της οργάνωσης (σε αντιδιαστολή προς την συµπτωµατική προσπάθεια) 

2. το στοιχείο της συναλλαγής (υπό την έννοια ότι η επιχείρηση παράγει και διαθέτει ένα 

αγαθό ή προϊόν µε αντάλλαγµα) 

3. το στοιχείο κέρδος (αντικειµενικός σκοπός, προς χάρη του οποίου δηµιουργείται και 
συνεχίζει να υπάρχει κάθε επιχείρηση) 

4. το στοιχείο κίνδυνος. (ο επιχειρηµατικός κίνδυνος, που νοµιµοποιεί το κέρδος). 

Μετά από αυτά τα στοιχεία µπορούµε να πούµε ότι η επιχείρηση είναι µια οργανωµένη προσπάθεια 

ανθρώπων, που αποβλέπει σε επαναληπτικά πραγµατοποιούµενο κέρδος από συναλλαγές και 
προϋποθέτει ανάληψη κινδύνου". 

Η παραγωγή της επιχείρησης, είναι χωρίς αµφιβολία, µια διαδικασία τεχνολογική, από την άποψη 

ότι µε την χρήση κάποιων παραγωγικών µέσων και της ανθρώπινης εργασίας µετασχηµατίζει 
προϊόντα, κατασκευάζοντας νέα, στην µορφή, το είδος και την ποιότητα που τα χρειάζεται ο 
καταναλωτής.  

Είναι λοιπόν καταρχάς η επιχείρηση ένας τεχνολογικός οργανισµός. 

Για την παραγωγή των προϊόντων της, καταναλώνει αξίες, παράγοντας πάντα νέες, µεγαλύτερες 
αυτών που καταναλώθηκαν (κόστος πρώτων υλών = αρχική αξία) + εργασία για κατασκευή νέου 

προϊόντος + κόστος µέσων παραγωγής κ.λπ. + κέρδος = νέα αξία. 

Είναι συνεπώς από την φύση της η επιχείρηση και µια οικονοµική µονάδα, αφού διαθέτη κεφάλαια 

και µε την χρήση τους, παράγει οικονοµικά αποτελέσµατα. 

Επειδή ο φορέας της επιχείρησης, µπορεί να είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, που συναλλάσσεται 
µε τους τρίτους, µε τους όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζουν οι νόµοι, έχει και νοµική 

οντότητα. 

Επιχείρηση λοιπόν θεωρείται, κάθε οικονοµική και τεχνολογική µονάδα που αποκτά τις 
προϋποθέσεις λειτουργίας της, τις επεξεργάζεται και παράγει τα προϊόντα της, συνδυάζοντας τους 
συντελεστές παραγωγής (κεφάλαιο, εργασία, επιχειρηµατικότητα), τα οποία πωλεί στην αγορά, µε 
σκοπό την απόκτηση κέρδους, επιδιώκοντας την επίτευξη του µεγαλύτερου δυνατού 
αποτελέσµατος, µε το µικρότερο δυνατό κόστος.  

Παράλληλα, κάθε επιχείρηση, συµβάλλει στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, αφού µε την 
λειτουργία της προσφέρει θέσεις απασχόλησης και φορολογούµενη εισφέρει στον κρατικό 
προϋπολογισµό. 

Είναι συνεπώς η επιχείρηση: Μια οντότητα, µε τεχνική, οικονοµική και νοµική αυτοτέλεια, που 
διαθέτει περιουσία και µε αυτήν παράγει προϊόντα, που πωλεί στην αγορά, µε σκοπό το κέρδος, 
συµβάλλοντας στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη. 

Σύµφωνα µε την λογιστική, η επιχείρηση αποτελεί µια Λογιστική Μονάδα, εκλαµβάνεται ως 
”ανεξάρτητος και αυτοτελής οργανισµός” που ”γεννιέται, αναπτύσσεται και πεθαίνει”. 

Συνεπώς, ότι περιουσιακά στοιχεία έχει εισφέρει ο ιδιοκτήτης της, κατά την ίδρυσή της ή κατά την 
διάρκεια λειτουργία της, τα εµφανίζει η επιχείρηση λογιστικά, ως υποχρεώσεις της προς αυτόν, 
δεδοµένου ότι τον θεωρεί ”ξένο” χρηµατοδότη της. 

Την υποχρέωσή της αυτή προς τον ιδιοκτήτη της, την παρουσιάζει στην κατηγορία των 
υποχρεώσεών της, δηλαδή στο Παθητικό. 



 - 

 - 11 - 

3.1  Ίδρυση  επιχειρήσεων 

Αναφέρθηκε προηγουµένως, πως η επιχείρηση (ανεξαρτήτως νοµικής µορφής), είναι ένας 
αυτοτελής οργανισµός, που γεννιέται, αναπτύσσεται και πεθαίνει.  

∆εδοµένης λοιπόν της αυτοτέλειας των επιχειρήσεων ας παρακολουθήσουµε τις διάφορες φάσεις 
ζωής µιας επιχείρησης, από την ίδρυσή της µέχρι την διάλυσή της: 

1. Ίδρυση   

Στο σηµείο αυτό ο επενδυτής εφοδιάζει την επιχείρηση µε ένα χρηµατικό ποσό που 
αποτελεί το κεφάλαιο της επιχείρησης 

2. Εγκατάσταση  

Κατά την περίοδο εγκατάστασης ένα µέρος του κεφαλαίου µετασχηµατίζεται σε 
συγκεκριµένα µέσα παραγωγής, όπως: επαγγελµατική στέγη, κτιριακές εγκαταστάσεις, 
µηχανολογικό και λοιπό εξοπλισµό, µελέτες, άδειες, εγγυήσεις κ.λπ. 

3. Ετοιµότητα λειτουργίας  

Στην φάση της ετοιµότητας για λειτουργία, µέρος του υπολοίπου των µετρητών 
διατίθεται για προµήθεια πρώτων και βοηθητικών υλών. Στο χρονικό αυτό σηµείο, το 
κεφάλαιο µε το οποίο εφοδιάσθηκε κατά την ίδρυσή της η επιχείρηση, προσέλαβε τρις 
µορφές συγκεκριµένων περιουσιακών στοιχείων όπως:  

α. των παγίων,   β. των  υλικών,   γ. των  µετρητών. 

4. Λειτουργία   

Κατά την διάρκεια λειτουργίας της επιχείρησης, µέρος των µετρητών διατίθεται για 

µισθούς, ασφάλιστρα, προβολή της επιχείρησης, για ηλεκτρισµό, επικοινωνία, ύδρευση 

και λοιπές λειτουργικές δαπάνες. Από τα υλικά και µε την εργασία παράγονται προϊόντα 

τα οποία πωλούµενα εισφέρουν έσοδα, µε τα οποία ανακυκλώνεται η παραγωγική 

διαδικασία.   

5. ∆ιάλυση   

Κατά την διάλυση της επιχείρησης, γίνεται εκκαθάριση, ρευστοποιούνται τα 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, εισπράττονται οι οφειλές των πελατών, 
πληρώνονται οι προµηθευτές και γενικά όσοι έχουν λαµβάνειν και ότι κεφάλαιο 

αποµένει επιστρέφεται στον επενδυτή.  
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4. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 

Κάθε επιχείρηση, προκειµένου να ανταποκριθεί στον σκοπό ίδρυσή της εφοδιάζεται, οργανώνει 
την παραγωγική της διαδικασία, διαθέτει τα προϊόντα της κ.λπ. ακολουθεί δηλαδή ορισµένες 
διαδικασίες, τις οποίες και επαναλαµβάνει καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής της, γι΄ αυτό και 
ονοµάζονται λειτουργίες. 

Όπως και κάθε ζωντανός οργανισµός, που αποτελείται από ένα σύνολο οργάνων τα οποία µε την 
αρµονική τους λειτουργία του εξασφαλίζουν την ανάπτυξη και την διατήρησή του στην ζωή, έτσι 
και οι λειτουργίες της επιχείρησης πρέπει να εναρµονίζονται κατάλληλα, προκειµένου η επιχείρηση 

ως ενιαίο σύνολο, να λειτουργεί απρόσκοπτα.  

Οι λειτουργίες κάθε επιχείρησης ποικίλλουν ανάλογα µε τη φύση της, βασικά όµως συναντά κανείς 
τις κατωτέρω 5 λειτουργίες:  

4.1  Χρηµατοπιστωτική λειτουργία  

Έργο της λειτουργίας αυτής είναι η ανεύρεση και συγκέντρωση κεφαλαίων, η διαχείρισή τους και η 

σε κατάλληλο χρόνο επιστροφή τους. 

Επειδή η είσπραξη του χρήµατος από την πώληση, δεν συµπίπτει χρονικά µε την δαπάνη που 
συντελέστηκε, για την απόκτηση των προϋποθέσεων της παραγωγής, κάθε επιχείρηση, είναι 
αναγκασµένη να βρίσκει από διάφορες πηγές, το χρήµα που χρειάζεται, προκειµένου να αποκτήσει 
από την αγορά, τις προϋποθέσεις της παραγωγικής της λειτουργίας, το οποίο και επιστρέφει 
µεταγενέστερα, όταν το πάρει από την πώληση των προϊόντων της, έχει συνεπώς αναγκαστικά  την 
Χρηµατοπιστωτική λειτουργία. 

Πρόκειται για βασική λειτουργία η οποία αρχίζει µε την ίδρυση της επιχείρησης και πριν από κάθε 
άλλη λειτουργία, και συνεχίζεται σε όλη τη διάρκεια της ζωής της.  

4.2  Λειτουργία του Εφοδιασµού 

Μετά την ίδρυσή της και την απόκτηση κεφαλαίων, προµηθεύεται η επιχείρηση τα µέσα 

παραγωγής της (εγκαταστάσεις, πάγιο και λοιπό εξοπλισµό, υλικά κ.λπ.) που αποτελούν  
προϋπόθεση της παραγωγής. Αυτή η λειτουργία εφοδιάζει την παραγωγή µε τις προϋποθέσεις της. 

Έργο αυτής της λειτουργίας είναι η εξέταση των προσφορών των προµηθευτών, για την ποιότητα, 

τις τιµές, τους όρους πληρωµής και τον χρόνο παράδοσης, ώστε να προµηθευτεί και να 

προµηθεύεται, καθ’ όλη την διάρκεια ζωής της, από εκείνη την επιχείρηση, που προσφέρει, το 
επιθυµητό είδος  µε τους ευνοϊκότερους όρους.  

4.3   Τεχνική και παραγωγική λειτουργία 

Η λειτουργία αυτή υπάρχει στις µεταποιητικές επιχειρήσεις, που επεξεργάζονται υλικά και από 
αυτά παράγουν νέα προϊόντα, στην µορφή που τα χρειάζεται ο άνθρωπος ως καταναλωτής. Αυτή η 

φάση µετασχηµατίζει τα υλικά σε νέα προϊόντα.  

Η λειτουργία αυτή ασχολείται µε την οργάνωση της παραγωγής, µε την παραγωγική αξιοποίηση 

όλων των πάγιων στοιχείων, µε τον καθορισµό των τεχνικών προδιαγραφών των παραγόµενων 
προϊόντων και την οργάνωση της ανθρώπινης εργασίας. 
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4.4   Η λειτουργία ∆ιάθεσης 

Το έργο και η σηµασία της λειτουργίας αυτής είναι σηµαντική στη σηµερινή εποχή, που η 

προσφορά οµοειδών προϊόντων, είναι µεγαλύτερη της ζήτησης, µε αποτέλεσµα να επιβιώνει, 
εκείνη η επιχείρηση, που µπορεί να προσφέρει προϊόντα µε υψηλές προδιαγραφές ποιότητας, σε 
συγκεκριµένο χρόνο και τόπο και στην ορθή τιµή. 

Σκοπός της λειτουργίας αυτής είναι η ανεύρεση πελατών, για πώληση όσο το δυνατόν 
περισσότερων προϊόντων, µε τους καλύτερους όρους, προκειµένου να πετύχει η επιχείρηση, το 
µεγαλύτερο δυνατό οικονοµικό αποτέλεσµα (κέρδος). 

4.5  Η ∆ιοικητική λειτουργία 

Η λειτουργία αυτή δεν έχει δικό της τοµέα αλλά αφορά και αναφέρεται σε όλες τις λειτουργίες της 
επιχείρησης. Έργο της είναι:  

Η διεύθυνση, ο συντονισµός, η πρόβλεψη, ο έλεγχος και το κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο 

αναπτύσσει την δραστηριότητά της κάθε επιχείρηση, δεδοµένου ότι αυτό, επιβάλει πλήθος 

υποχρεώσεων (άδειες, ασφάλεια, εκπαίδευση, φορολογικές κ.λπ. υποχρεώσεις) επιβάλλεται 

λοιπόν, η εσωτερική λειτουργία να διεξάγεται αρµονικά και οι αναγκαστικές εξωτερικές 

προϋποθέσεις λειτουργίας, να λαµβάνονται χωρίς προβλήµατα, προκειµένου να 

εξασφαλίζεται η εύρυθµη λειτουργία της επιχείρησης και να διεξάγεται η παραγωγική της 

λειτουργία απρόσκοπτα. 

Για να πετύχει το έργο της, η λειτουργία αυτή και ειδικά στην πρόβλεψη και τον έλεγχο, βασίζεται 
σε στατιστικά και λογιστικά στοιχεία. 

Συνεπώς, κάθε επιχείρηση, χωρίς εξαίρεση και ανεξάρτητα από το κατά πόσο το έχει 
συνειδητοποιήσει η διοίκησή της, έχει τις εξής πέντε λειτουργίες: 

1. χρηµατοπιστωτική,  

2. εφοδιασµού, 

3. παραγωγής,  
4. διάθεσης, και 
5. διοικητική. 

Τελειώνοντας το θέµα της επιχείρησης µπορούµε να πούµε, ότι η επιχείρηση επιζεί και παράγει 
κέρδη, µόνο αν εκπληρώνει τον πρωταρχικό της σκοπό που είναι:  

Να διαθέτει προϊόντα ή υπηρεσίες σε ορισµένο χρόνο και τόπο, στην απαιτούµενη ποιότητα 

και ποσότητα, την ζητούµενη στιγµή και στην ορθή τιµή.  
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5. ΕΠΙ∆ΙΩΞΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Έχοντας αναπτύξει τις λειτουργίες της επιχείρησης, θεωρώ χρήσιµο να αναφερθώ συνοπτικά και 
στις επιδιώξεις της, που αποτελούν προϋπόθεση επίτευξης του σκοπού ίδρυσής της, που είναι η 

απόκτηση κέρδους. 

Στις βασικές επιδιώξεις κάθε επιχείρησης περιλαµβάνονται, η αποτελεσµατικότητα, η οικονοµική 

αποδοτικότητα και η παραγωγικότητα. 

5.1  Αποτελεσµατικότητα 

Με τον όρο αποτελεσµατικότητα, εννοείται ο βαθµός επίτευξης των στόχων. Ακούµε πολύ συχνά 

φράσεις, όπως ”πετύχαµε τους στόχους σε ικανοποιητικό βαθµό” ή ότι ”οι στόχοι επιτεύχθηκαν 
κατά 90%” κ.λπ. Αυτές όµως οι διαπιστώσεις, προκύπτουν από µετρήσεις, τις οποίες βρίσκουµε 
συχνά, σε ετήσιες εκθέσεις επιχειρήσεων και οργανισµών.    

Η µέτρηση της αποτελεσµατικότητας στην πράξη, γίνεται µε σύγκριση των αποτελεσµάτων που 
πετύχαµε, σε σχέση µε τα αποτελέσµατα που επιδιώκαµε να πετύχουµε και διατυπώνεται µε 
κλάσµα, που αριθµητή έχει το αποτέλεσµα και παρανοµαστή την επιδίωξη. ∆ηλαδή: 

Επιτευχθέντα αποτελέσµατα:   

      επιδιωκόµενα αποτελέσµατα (στόχος) = βαθµός αποτελεσµατικότητας 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Εργαστήριο θέτει ως στόχο για το πρώτο τρίµηνο του έτους, την κατασκευή 1.800 πορσελανών και 

τελικά πετυχαίνει να κατασκευάσει 1.652. ∆ιαιρώντας το αποτέλεσµα µε τον στόχο βρίσκεται ο 

βαθµός αποδοτικότητας που στο παράδειγµά µας είναι:  

 

 

5.2  Οικονοµική αποδοτικότητα 

Ένα άλλο µέγεθος συναφές µε την αποτελεσµατικότητα είναι η αποδοτικότητα. Ο δείκτης αυτός 
δείχνει την απόδοση του απασχοληθέντος κεφαλαίου, σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο, µε την 
λογική, πως το ίδιο κεφάλαιο, θα µπορούσε να απασχοληθεί σε µια άλλη δραστηριότητα και να 

πετύχει µια άλλη απόδοση, µικρότερη ή µεγαλύτερη. π.χ. να κατατεθεί σε Τράπεζα και να αποδίδει 
τόκο. 

Η σχέση αυτή διατυπώνεται επίσης µε κλάσµα, που αριθµητή έχει το κέρδος που επιτεύχθηκε στο 
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα (έτος) και παρανοµαστή το απασχοληθέν κεφάλαιο. ∆ηλαδή,   

Κέρδος   :   Απασχοληµένο κεφάλαιο = Απόδοση. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Οδοντοτεχνίτης ιδρύει εργαστήριο επενδύοντας 33.000 ευρώ. Στο τέλος του πρώτου χρόνου 

λειτουργίας, είχε, αφαιρουµένων και των αποσβέσεων, καθαρά κέρδος (απόδοση) 7.250 ευρώ.  

∆ιαιρώντας το Κέρδος µε το κεφάλαιο βρίσκουµε την οικονοµική αποδοτικότητα που είχε η επένδυση 

τον συγκεκριµένο αυτό χρόνο ή οποιονδήποτε άλλον. Στο παράδειγµά µας η αποδοτικότητα είναι: 
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5.3  Παραγωγικότητα 

Με την παραγωγικότητα µετράµε την σχέση των παραγωγικών προϋποθέσεων που 
καταναλώνονται (π.χ. εργατοώρες) και του έργου, που µε αυτές παράγεται. Ο δείκτης αυτός αφορά 

µόνο την παραγωγή. 

Ο µαθηµατικός τύπος που χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό της παραγωγικότητας είναι ίδιος µε 
εκείνον της αποδοτικότητας. Η µόνη διαφορά είναι ότι µε την αποδοτικότητα µετράµε αξίες και 
χρηµατικά µεγέθη, ενώ µε την παραγωγικότητα µετράµε ποσότητες προϊόντων σε σχέση, είτε µε τις 
εργατοώρες είτε τα µέσα παραγωγής κ.λπ.  

Στην περίπτωση των οδοντοτεχνικών εργαστηρίων, δεδοµένου ότι το επάγγελµα είναι εντάσεως 
εργασίας και όχι εντάσεως κεφαλαίου, ενδιαφέρει η σχέση της παραγωγής (ποσότητα παραχθέντων 
προϊόντων) προς ώρες απασχόλησης, προκειµένου να µετρήσουµε την παραγωγικότητα της 
εργασίας. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

1. Τεχνίτης εργαζόµενος επί οκτάωρο στην επένδυση στεφανών και γεφυρών µε πορσελάνη, 

παρήγαγε 15 µονάδες, για να βρούµε τον µέσο χρόνο που δαπάνησε ανά µονάδα, διαιρούµε τον 

χρόνο που δαπανήθηκε µε τις µονάδες που παρήγαγε. 

Στο παράδειγµά µας είναι: 480 λεπτά: 15 µονάδες = 32 λεπτά ανά µονάδα προϊόντος. 

2. Σε τµήµα εργαστηρίου, απασχολούµενο µε την κατασκευή π.χ. πορσελανών, εργάζονται τρις 

τεχνίτες (κεριά, σκελετοί, αισθητικό υλικό). Παρήγαγαν σε 22 εργάσιµες ηµέρες 180 δόντια 

πορσελάνης. Θέλουµε να δούµε πόσος είναι ο µέσος χρόνος απασχόλησης για την κατασκευή 

µιας µονάδος και να τον συγκρίνουµε µε έναν πρότυπο χρόνο, που θεωρούµε πως απαιτείται, 

για την κατασκευή µιας µονάδος. 

Υπολογίζουµε πρώτα τον συνολικό χρόνο απασχόλησης και των τριών απασχοληθέντων που 

είναι (3 τεχνίτες Χ 480 λεπτά 8ταώρου=1.440 εργάσιµα λεπτά ηµέρας Χ 22 ηµέρες) = 31.680 

λεπτά. 

∆ιαιρώντας τον συνολικό χρόνο απασχόλησης δια του αριθµού των µονάδων που παράχθηκαν, 

βρίσκουµε τον µέσο χρόνο που απαιτήθηκε για κατασκευή µιας µονάδας, όπως: 

  

 

Εάν ο χρόνος ανά µονάδα υπερβαίνει τον πρότυπο σηµαίνει ότι ή υπήρξε έλλειψη παραγγελιών στο 
χρονικό αυτό διάστηµα, ή εάν αυτό δεν συνέβη, η παραγωγικότητα των συνεργατών µας είναι 
µικρότερη.  

Ο δείκτης λοιπόν της παραγωγικότητας µας δείχνει τον βαθµό ικανοποίησης ή µη από την 
παραγωγικότητα, καθώς και τις κινήσεις που πρέπει να κάνουµε σε περίπτωση µη ικανοποίησης 
(είτε αναζήτηση περισσότερων παραγγελιών είτε βελτίωση της παραγωγικότητας των συνεργατών 
µας). 

λεπτα176
180

680.31
=

        15 
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6. ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

Η Λογιστική πρέπει να γνωρίζουµε ότι είναι ο συνδετικός κρίκος της επιχείρησης µε τα οικονοµικά 

της θέµατα, αποτελεί την βάση λήψης κάθε επιχειρηµατικής απόφασης, είναι ότι τα γυαλιά για τους 
µύωπες, επειδή η επιχείρηση, µε τη Λογιστική, ”βλέπει µακρύτερα” τα οικονοµικά της θέµατα, 

κατά συνέπεια είναι απαραίτητη και ωφέλιµη, για κάθε επιχείρηση. 

Για την Λογιστική υπάρχουν πολλοί ορισµοί, ένας από τους επικρατέστερους είναι: 

“Λογιστική είναι η επιστήµη της καταχώρησης και ταξινόµησης των συναλλαγών της 

επιχείρησης, και η τεχνική της διερεύνησης και κατάρτισης ουσιωδών συνθέσεων και 

αναλύσεων των συναλλαγών, και µεταβίβασης των αποτελεσµάτων αυτών, στα πρόσωπα που 

λαµβάνουν αποφάσεις ή προβαίνουν σε εκτιµήσεις”. 

Σκοποί της Λογιστικής είναι: 

1. Ο προσδιορισµός της περιουσίας µιας επιχείρησης. 
2. Η παρακολούθηση των µεταβολών της περιουσίας αυτής. 
3. Ο έλεγχος για την πρόληψη ή ανακάλυψη λαθών ή καταχρήσεων. 
4. Ο προσδιορισµός του οικονοµικού αποτελέσµατος για ορισµένη χρονική περίοδο, και 
5. Η συγκέντρωση και ταξινόµηση των οικονοµικών και στατιστικών   στοιχείων, για τη 

λήψη ορθής απόφασης από τη διοίκηση της επιχείρησης. 

Η Λογιστική για να πετύχει τους σκοπούς της χρησιµοποιεί σαν µέσα, πάσης φύσεως ”έγγραφα”. 

Με κυριότερα τον Iσολογισµό, την Aπογραφή, κοστολογικά έντυπα, την κατάσταση των 
”Αποτελεσµάτων χρήσης” κ.λπ. 

Είναι συνεπώς η λογιστική, η πυξίδα του επιχειρηµατία, που του δείχνει που βρίσκεται και προς τα 

πού πηγαίνει ανά πάσα στιγµή, χωρίς αυτήν δεν γνωρίζει µήτε που βρίσκεται, µήτε προς τα πού 

πηγαίνει. 

6.1  Περιουσία - Ισολογισµός 

Η περιουσία της επιχείρησης, συγκροτείται από το σύνολο των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων 
της, αποτιµηµένων σε ορισµένη στιγµή και σε ορισµένο νόµισµα. 

Από λογιστική άποψη, έχει τις κατωτέρω τρεις διακρίσεις: 

 Ενεργητικό: Είναι το σύνολο των αγαθών, των δικαιωµάτων και των απαιτήσεών 
της, περιλαµβάνει δηλαδή όλα τα οικονοµικά µέσα, µε τα οποία δρα 

η επιχείρηση, για να επιτύχει το σκοπό της, όπως:  

 Κτήριο, εγκαταστάσεις, µηχανήµατα, έπιπλα και σκεύη, υλικά, 

καταθέσεις, οφειλές πελατών, µετρητά επιταγές εισπρακτέες και γενικά 

ότι έχει λαµβάνειν. 

 Παθητικό:       Είναι το σύνολο των υποχρεώσεών της προς τρίτους. Όπως: 

 Σε προµηθευτές, µισθωτούς, δανειστές, Ασφαλιστικούς Οργανισµούς, 

∆ΕΚΟ, ∆ηµόσιο, επιταγές πληρωτέες και γενικά ότι οφείλει.  

 Καθαρή Περιουσία:  Είναι η διαφορά µεταξύ Ενεργητικού και Παθητικού ήτοι: 

Ενεργητικό – Παθητικό = Καθαρή Περιουσία. 
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6.2  Ερµηνεία και µορφές Ισολογισµού 

Ερµηνεία  

Τα δυο µέρη του Ισολογισµού, δηλαδή το Ενεργητικό και το Παθητικό είναι πάντοτε ίσα και 
εξισωµένα. Αυτό έχει την εξής λογική ερµηνεία.  

Η επιχείρηση, ως νοµικό κατασκεύασµα, ό,τι έχει (το ενεργητικό) το χρωστά, είτε σε τρίτους (που 
ονοµάζεται κυρίως ή πραγµατικό Παθητικό), είτε στον ιδιοκτήτη (που ονοµάζεται ”Καθαρή 

Περιουσία”, ή ίδιο κεφάλαιο),  

Πιο συγκεκριµένα, στο Ενεργητικό καταχωρούνται τα πάσης φύσεως µέσα που αγόρασε η 

επιχείρηση, δεδοµένου ότι αποτελούν περιουσία της, προκειµένου να εξασφαλίσει την λειτουργία 

της, όπως, στέγη, µηχανολογικό και λοιπό εξοπλισµό, πρώτες και λοιπές ύλες, οφειλές πελατών, 
καταθέσεις σε τράπεζες, ταµείο κ.λπ.. 

Στο Παθητικό του Ισολογισµού καταχωρούνται οι πάσης φύσεως οφειλές προς τρίτους, 
(προµηθευτές, δάνεια, Ασφαλιστικούς οργανισµούς, ∆ηµόσιο κ.λπ.) καθώς και η καθαρή περιουσία 

της, που οφείλεται στον ή στους ιδιοκτήτες της. 

Παράδειγµα ισολογισµού σε νέα επιχείρηση µετά ένα χρόνο λειτουργίας: 

Κατά την ίδρυσή της εφοδιάσθηκε από τον ιδιοκτήτη της µε κεφάλαιο ύψους 40.000 ευρώ και 
απόκτησε από την αγορά τις προϋποθέσεις λειτουργίας της (πάγια κ.λπ.) που αποτελούν περιουσία 

της επιχείρησης. 

Κατά την διάρκεια λειτουργίας της προµηθεύτηκε µε πίστωση, αλλά παρήγαγε και πώλησε επίσης 
µε πίστωση. Στο τέλος του έτους χρήσης προβαίνει σε απογραφή: 

1. Του ενεργητικού της, που αποτελείται: 

i. από την πάγια περιουσία της, την οποία και αποτιµά στην αξία κτήσης της, 
ii. από τα αποθέµατα υλικών, τα οποία και αποτιµά στην αξία κτήσης τους, 
iii. αθροίζει τις οφειλές των πελατών της προς αυτήν (απαιτήσεις), και 
iv. µετρά το ταµείο και τις καταθέσεις. 

2. Του παθητικού της, που αποτελείται: 

i. από τις οφειλές προς προµηθευτές,  
ii. από τις οφειλές σε τράπεζες, 

iii. από τις οφειλές σε ασφαλιστικούς οργανισµούς κ.λπ., και 
iv. από πληρωτέες στο µέλλον επιταγές.  

Αφαιρουµένου του συνόλου του παθητικού από το σύνολο του ενεργητικού, βρίσκεται η καθαρή 

περιουσία, όπως αυτή διαµορφώθηκε µετά ένα χρόνο λειτουργίας. 

Η καθαρή περιουσία καταχωρείται στο παθητικό δεδοµένου ότι, εάν αποφασιζόταν η διάλυσή της 
και ρευστοποιούσε το ενεργητικό της, εισπράττοντας τα ποσά του ενεργητικού, θα εξοφλούσε τις 
οφειλές της και θα επέστρεφε την καθαρή περιουσία στον ιδιοκτήτη της. Συνεπώς, η καθαρή 

περιουσία καταχωρείται πάντα στο παθητικό. 
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Σχηµατική Παράσταση Ισολογισµού 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Εγκαταστάσεις 3.000 Προµηθευτές 1.650 

Μηχανολογικός 
Εξοπλισµός 

26.500 Επιταγές Πληρωτέες 1.100 

Έπιπλα & Σκεύη 4.500 
Σε Ασφαλιστικούς 
Οργανισµούς 

840 

Αποθέµατα Υλικών 2.500 Σύνολο 3.590 

Απαιτήσεις από Πελάτες 4.500   

Καταθέσεις 1.800   

Ταµείο 6.000 
Καθαρή Περιουσία/ Ιδία 

Κεφάλαια 
45.210 

ΣΥΝΟΛΟ 48.800 ΣΥΝΟΛΟ 48.800 

 

Μελετώντας τον ισολογισµό διαπιστώνουµε την ύπαρξη σχέσης ισότητας µεταξύ Ενεργητικού και 
Παθητικού, το µόνο που µπορεί να µεταβληθεί είναι η καθαρή περιουσία. 

Συνεπώς αν συµβολίσουµε µε Ε. το Ενεργητικό, µε Π. το Παθητικό (ξένο κεφάλαιο ή υποχρεώσεις 
προς τρίτους), και µε K. Π. την Καθαρή Περιουσία, θα έχοµε της εξής εξίσωση:  

Ενεργητικό – Παθητικό = Καθαρή Περιουσία, ή   

                     Ενεργητικό = Παθητικό + Καθαρή Περιουσία  

Από την ανάγνωση του παραπάνω ισολογισµού διαπιστώνεται, πως η καθαρή περιουσία της 
επιχείρησης, διαµορφώθηκε µετά ένα χρόνο λειτουργίας, σε 45.210 ευρώ, αυξήθηκε δηλαδή κατά 

5.210 ευρώ, δεδοµένου ότι ο ιδιοκτήτης της την εφοδίασε κατά την ίδρυσή της µε 40.000 ευρώ. Το 
ποσό αυτό (5.210 ευρώ) αποτελεί το κέρδος που απέδωσε το κεφάλαιο των 40.000 ευρώ στον 
πρώτο χρόνο απασχόλησής του. 

∆ιαιρώντας το κέρδος µε το κεφάλαιο, βρίσκουµε την ποσοστιαία (επί της %) απόδοση, που 

µπορούµε να την συγκρίνουµε µε άλλες τοποθετήσεις και αποδόσεις του ιδίου κεφαλαίου. 

Στο παράδειγµά µας η απόδοση ανήλθε σε  

 

Μορφές Ισολογισµού 

Με βάση την περιουσιακή κατάσταση κάθε επιχείρησης ο Ισολογισµός χαρακτηρίζεται θετικός, 
ουδέτερος ή αρνητικός, δηλαδή οι µορφές του Ισολογισµού είναι τρεις:  

1. Θετικός Ισολογισµός. Όταν δεν υπάρχει Παθητικό ή αυτό είναι µικρότερο του Ενεργητικού 
(Ε>Π).  

2. Ουδέτερος Ισολογισµός.. Όταν το Ενεργητικό είναι ίσο µε το Παθητικό (Ε = Π).  

3. Αρνητικός Ισολογισµός. Όταν το Ενεργητικό είναι µικρότερο του Παθητικού ή δεν υπάρχει 
Ενεργητικό καθόλου, αλλά υπάρχει Παθητικό (Ε<Π).  

ΚΑΝΟΝΑΣ:  Αφαιρώντας από το σύνολο του Ενεργητικού το σύνολο του κυρίως Παθητικού 
βρίσκεται η Καθαρή Περιουσία µιας επιχείρησης.  

%.03,13
000.40

210.5
=
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7. ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ - ΚΟΣΤΟΣ 

Η λογιστική του κόστους ασχολείται µε τον έλεγχο των δαπανών και τον προσδιορισµό του 
κόστους όλων των φορέων (κύριων και βοηθητικών) µέχρι τον τελικό προσδιορισµό του κόστους 
των προϊόντων ή των υπηρεσιών κάθε οικονοµικής µονάδας (επιχείρησης). 

∆ίδει επίσης, πληροφορίες και στοιχεία στη ∆ιοίκηση, για το σχεδιασµό, τον προϋπολογισµό και 
τον απολογιστικό έλεγχο, από τη δράση της επιχείρησης 

H λογιστική του κόστους εφαρµόζεται σήµερα ευρύτατα και αφορά την κάθε δραστηριότητα των 
επιχειρήσεων, ανεξάρτητα αν είναι βιοµηχανικές, εµπορικές ή παροχής υπηρεσιών κ.λπ., γιατί το 

οικονοµικό περιβάλλον µέσα στο οποίο αναπτύσσεται και δραστηριοποιείται µια µονάδα είναι 
έντονα ανταγωνιστικό και η γνώση του κόστους θεωρείται απαραίτητη προκειµένου οι αποφάσεις 
και οι χειρισµοί, να οδηγούν στα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

Η Λογιστική του κόστους είναι για τον επιχειρηµατία, ότι είναι τα µατογυάλια για τους µύωπες. 
Χωρίς αυτά περιορίζεται η όρασή τους. 

7.1  Κόστος  

Κόστος κατά τους οικονοµολόγους, είναι το σύνολο των δαπανών που πραγµατοποιήθηκαν µε 
σκοπό την παραγωγή προϊόντων, σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

Πρέπει να διευκρινισθεί ότι, το κάθε έξοδο, δεν είναι ταυτόχρονα και κόστος για τον εξής λόγο: 

Προκειµένου η επιχείρηση να είναι σε θέση να παράγει, προµηθεύεται µέσα παραγωγής και υλικά 

από την αγορά, µε την διαδικασία της συναλλαγής. 

Κατά την διαδικασία αυτή η επιχείρηση δίδει χρήµατα και παίρνει προϊόντα ίσης αξίας, συντελείται 
συνεπώς µια ποιοτική µεταβολή στην σύνθεση της περιουσίας της επιχείρησης (ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ) 

και όχι ποσοτική, γιατί µειώνεται η περιουσία της σε µετρητά και αυξάνεται σε προϊόντα (έξοδος 
µετρητών = είσοδος προϊόντων).  

Σε κόστος µετατρέπετε, όταν χρησιµοποιούνται και καταναλώνονται στην παραγωγή, γιατί µόνο 

τότε µειώνεται το ενεργητικό και ποτέ πριν την κατανάλωσή τους. π.χ. η αγορά 1 κιλού κράµατος 
δεν αποτελεί κόστος, γιατί δόθηκαν χρήµατα από την επιχείρηση και παρελήφθη ίσης αξίας προϊόν, 
άλλαξε συνεπώς η σύνθεση της περιουσίας της επιχείρησης, λιγόστεψαν τα µετρητά και αυξήθηκαν 
τα αποθέµατα σε υλικά. Όταν όµως χρησιµοποιηθεί µία ποσότητα για παραγωγή προϊόντων, τότε η 

ποσότητα αυτή µετατρέπεται σε κόστος. 

Πρέπει επίσης να τονισθεί πως οποιαδήποτε δαπάνη γίνεται για φορολογικά πρόστιµα, τόκους 
υπερηµερίας, για προσαυξήσεις λόγω εκπρόθεσµης καταβολής εισφορών και γενικά για δαπάνες 
που δεν συνδέονται µε την παραγωγή και την λειτουργία της επιχείρησης, δεν νοείται κόστος αλλά 

ζηµία, δεδοµένου ότι µειώνεται η περιουσία της επιχείρησης σε µετρητά, χωρίς να υπάρχει 
αντίστοιχη είσοδος προϊόντων ή υπηρεσιών, για παραγωγικό σκοπό. 

Εφόσον το προϊόν είναι το αντικείµενο της παραγωγής, δηλαδή ένα τεχνικό αποτέλεσµα, για την 
κατασκευή του οποίου καταναλώνονται  άξιες. Άρα: 

Το κόστος αποτελεί την οικονοµική έκφραση του προϊόντος, δείχνει πόσα ξόδεψε η επιχείρηση για 

την παραγωγή του.     
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7.2   Σκοπός Προσδιορισµού του Κόστους  

Όπως είπαµε η κοστολόγηση ασχολείται µε τον προσδιορισµό του κόστους. Το να γνωρίζει µια 

επιχείρηση το κόστος ενός προϊόντος, µιας λειτουργίας, µιας υπηρεσίας, µιας διαδικασίας είναι 
πολύ σηµαντικό γιατί η γνώση του κόστους οδηγεί στην λήψη των ενδεικνυόµενων αποφάσεων. 

 Σε καµία επιχείρηση δεν µπορεί να ασκηθεί ασφαλή διοίκηση αν δεν υπάρχει σαφέστατη εικόνα  

του κόστους των λειτουργιών της. 

Εξ άλλου ο υπολογισµός του κόστους συνδέεται άµεσα µε την Οικονοµική Αρχή που πρέπει να 

εφαρµόζεται γενικά σ΄ όλες τις δραστηριότητες  και µ΄ αυτήν όπως είπαµε επιδιώκεται η επίτευξη 

του µέγιστου δυνατού οικονοµικού αποτελέσµατος µε τη µικρότερη δυνατή θυσία.  

Αυτή η οικονοµική αρχή εκφράζεται µε ορισµένες µορφές ή σχέσεις  ή δείκτες όπως ήδη ανέφερα 

( αποτελεσµατικότητα, οικονοµική αποδοτικότητα, παραγωγικότητα ). 

Αν και η Οικονοµική Αρχή έχει και άλλες εκδοχές είναι φανερό ότι η µέτρηση των θυσιών 
σχετίζεται µε τον προσδιορισµό του κόστους. Έτσι συµπεραίνουµε ότι η εφαρµογή της 
Οικονοµικής Αρχής είναι αναγκαία και συµβάλλει στη χάραξη της γενικής πολιτικής της 
επιχείρησης, γιατί µε την κοστολόγηση γνωρίζουµε : 
� το κόστος παραγωγής σε κάθε κατασκευαστικό στάδιο 

� το κόστος κάθε υλικού  και  της ανθρώπινης εργασίας 
� το χρηµατοπιστωτικό κόστος 
� το λειτουργικό και το  συνολικό κόστος παραγωγής 

Έχοντας τις  πληροφορίες αυτές, µπορούµε : 
1. Να εντοπίσουµε  ενδεχόµενες  σπατάλες υλικών. 
2. Να αξιολογήσουµε την παραγωγικότητα  των συνεργατών µας. 
3. Να συγκρίνουµε το κόστος µας  µε άλλες επιχειρήσεις ή µε δική µας παραγωγή, µιας άλλης 

χρονικής περιόδου. 

4. Να τιµολογήσουµε τα προϊόντα µας 
5. Να ελέγξουµε την αποδοτικότητα και την οικονοµικότητα της επιχείρησης και  
6.  να παίρνουµε τέλος, τις  κατάλληλες κατά περίπτωση αποφάσεις, προκειµένου να 

διατηρούµε την κερδοφορία της επιχείρησης, που είναι η βασική επιδίωξη. 

Σε αντίθεση, η άγνοια του κόστους,  δεν µας δείχνει ποιο δρόµο (απόφαση) να πάρουµε, όπως 
σχηµατικά δείχνει το κατωτέρω σκίτσο. 
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8. ΑΝΑΛΥΣΗ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ  ΚΟΣΤΟΥΣ  

Στους συντελεστές κόστους περιλαµβάνονται: 

1. το προς απόσβεση συνολικό κόστος επένδυσης που αποτελείται, από το κόστος για τις πάγιες 
εγκαταστάσεις, το κόστος ίδρυσης, το κόστος κτήσης του βασικού και µηχανολογικού 
εξοπλισµού, καθώς και των εργαλείων,  

2. το χρηµατοπιστωτικό κόστος, 
3. οι λειτουργικές δαπάνες, 
4. το εργατοτεχνικό κόστος, 
5. η αµοιβή των µη παραγωγικά απασχολουµένων, 
6. το κόστος των υλικών, και 
7. οι φόροι. 

8.1   Πάγια - Αποσβέσεις 

Στα πάγια περιλαµβάνονται οι διάφορες τεχνικές εγκαταστάσεις και τα πάσης φύσεως παραγωγικά 

µέσα που έχουν πάγια παρουσία και διαχρονική λειτουργία, καθώς και οι δαπάνες ίδρυσης του 
εργαστηρίου (µελέτες, αδειοδότηση κ.λπ.) που δεν θα επαναληφθούν στην διάρκεια ζωής του 
εργαστηρίου ή που θα ισχύουν για πολλά χρόνια. 

Βασικό χαρακτηριστικό των παγίων είναι, ότι τα µέσα αυτά τα κατέχει και τα χρησιµοποιεί το 
εργαστήριο, προκειµένου να παράγει τα προϊόντα του, για πολλά χρόνια και κατατάσσονται στις 
εξής κατηγορίες: 

Πάγιες εγκαταστάσεις, ∆απάνες ίδρυσης, Βασικό εξοπλισµό, Μηχανολογικό εξοπλισµό και 
Εργαλεία. 

Είναι γνωστό, πως η αξία των παγίων, µε την χρήση και την πάροδο των ετών µειώνεται, µέχρις 
ότου τελειώσει η διάρκεια ζωής τους ή καταστούν τεχνολογικά ανεπαρκή.  

Είναι επίσης γεγονός, πως η διάρκεια ζωής των διαφόρων παγίων ποικίλη, κυµαίνεται µεταξύ 8 και 
13 χρόνια, µετά την πάροδο των οποίων τα περιουσιακά αυτά στοιχεία δεν θα έχουν καµία αξία, θα 
έχει δηλαδή απολεσθεί το αρχικό κεφάλαιο.  

Συνεπώς:  για την παραγωγή των προϊόντων, δαπανάται σταδιακά το κεφάλαιό επένδυσης. 

Η σταδιακή αυτή µείωση της αξίας των παγίων, συνιστά κόστος, που επιβαρύνει τα παραγόµενα 

προϊόντα και λογίζεται ως  κόστος απόσβεσης. 

Το ποσό αυτό µπορεί να προσαυξάνεται µε το ετήσιο κόστος επισκευών και ανταλλακτικών.  

Με την µέθοδο της απόσβεσης επιστρέφεται στον επενδυτή το κεφάλαιο επένδυσης, όπως ακριβώς 
θα συνέβαινε, εάν το ποσό που επενδύθηκε, παρέµενε σε τραπεζικό λογαριασµό για ορισµένο 
χρονικό διάστηµα, µε την διαφορά ότι το κεφάλαιο επένδυσης επιστρέφεται σταδιακά, ενώ η 

κατάθεση, θα επιστραφεί µαζί µε τους αναλογούντες τόκους, στο τέλος της χρονικής περιόδου 
κατάθεσης.  

Οι αποσβέσεις λοιπόν, αντιπροσωπεύουν την µείωση της αξίας των παγίων που συντελείται µε την 
πάροδο του χρόνου, καταχωρούνται στο τέλος κάθε χρόνου στις δαπάνες, τις οποίες και αυξάνουν 
ισόποσα, µε σκοπό την σταδιακή επιστροφή του επενδυθέντος κεφαλαίου. 

Επειδή όµως οι αποσβέσεις, επηρεάζουν, το οικονοµικό αποτέλεσµα της επιχείρησης (το καθαρό 
κέρδος), η πολιτεία θεσπίζει κανόνες, που ορίζουν την µέθοδο και το ποσοστό υπολογισµού των 
αποσβέσεων. Σύµφωνα µε τον νόµο 2238/94 (ΦΕΚ 151 Α), εφαρµοζόµενη µέθοδος ορίζεται η 



 

  

φθίνουσα και ποσοστό αυτό που ορίζεται µε Προεδρικό ∆ιάταγµα. Το ποσοστό αυτό δεν είναι ίδιο 
για όλα τα πάγια, για τον µηχανολογικό εξοπλισµό ορίζεται σε 15%. 

Το κόστος αγοράς εργαλείων κ.λπ. µε µικρή αξία, επιτρέπεται να αποσβένεται σε µια χρήση. Αυτό, 
παρά το γεγονός πως συµφέρει την επιχείρηση, δεν είναι ορθό, γιατί η διάρκεια ζωής τους, 
υπερβαίνει την µια χρήση, συνεπώς ως κόστος βαρύνει την παραγωγή και στις επόµενες χρήσης.  

8.1.1  Τρόπος υπολογισµού αποσβέσεων 

Ανεξάρτητα από τον διοικητικά επιβαλλόµενο τρόπο υπολογισµού των αποσβέσεων, κάθε 
επιχείρηση θέλει, προκειµένου να τιµολογήσει τα προϊόντα της, να γνωρίζει το πραγµατικό κόστος 
των αποσβέσεων που βαρύνουν κάθε οικονοµική χρήση (έτος). 

Για τον λόγο αυτό ο υπολογισµός των αποσβέσεων πρέπει να γίνεται µε την χρήση των εξής όρων:  

8.1.2  Παραδοχή της χρονικής διάρκειας χρήσης του παγίου.  

Τα πάγια αποσβένονται πάντα στη διάρκεια της ζωής τους. ∆εδοµένου όµως, πως τα διάφορα πάγια 
που έχει στην κατοχή του κάθε εργαστήριο, έχουν διαφορετική διάρκεια ζωής, η απόσβεσή τους 
πρέπει να υπολογίζεται για κάθε ένα ξεχωριστά. 

Η εφαρµογή της διαδικασίας αυτής, από µικρές επιχειρήσεις, όπως τα οδοντοτεχνικά εργαστήρια, 
που στερούνται οργανωµένου λογιστηρίου, είναι αν όχι αδύνατη, πολύ δύσκολη, για τούτο πρέπει 
να οδηγηθούµε σε ένα µέσο όρο ζωής όλων των παγίων. Αυτός κυµαίνεται µεταξύ 8 και 13 ετών, 
εντός των οποίων πρέπει να συντελεστεί η απόσβεσή τους.  

Ο υπολογισµός αυτός δεν επηρεάζει το οικονοµικό αποτέλεσµα στο τέλος της χρήσης, δεδοµένου 
ότι στα βιβλία µας καταχωρείτε, ότι ο νόµος απαιτεί, ανεξάρτητα αν οδηγεί σε στρεβλώσεις.  

Ως µέγιστη διάρκεια ζωής θεωρώ τα 13 χρόνια.  

8.1.3  Αξία του παγίου. 

Ως αξία του παγίου, επί της οποίας εφαρµόζεται ο συντελεστής απόσβεσης, θεωρείται σύµφωνα µε 
τον νόµο η αξία κτήσης, χωρίς τον Φ.Π.Α. εφόσον η επιχείρηση υπάγεται στο κανονικό καθεστώς 
του Φ.Π.Α. 

∆εδοµένου ότι τα οδοντοπροσθετικά προϊόντα απαλλάσσονται του Φ.Π.Α. και δεν µπορεί να 

εισπραχθεί ο καταβληθείς Φ.Π.Α., ως αξία κτήσης των παγίων των οδοντοτεχνικών εργαστηρίων, 
λαµβάνεται νόµιµα, το συνολικό κόστος κτήσης τους, που περιλαµβάνει και τον Φ.Π.Α. Το κόστος 
επισκευών και των ανταλλακτικών προσαυξάνουν την αξία κτήσης. 

8.1.4  Μέθοδος απόσβεσης (φθίνουσα, σταθερή, αύξουσα). 

Κάθε µέθοδος έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα π.χ. µε την φθίνουσα µέθοδο, κάθε 
επιχείρηση αποσβένει µεγαλύτερο ποσό στα πρώτα χρόνια λειτουργίας της και λιγότερο µε την 
πάροδο των ετών.  

Το µεγαλύτερο ποσό απόσβεσης κατά τα πρώτα έτη είναι ευνοϊκό, γιατί επιστρέφεται γρήγορα το 
µεγαλύτερο µέρος του κεφαλαίου, είναι όµως ταυτόχρονα και µειονέκτηµα, γιατί επιβαρύνει τα 
προϊόντα µε µεγαλύτερο κόστος, κατά τα πρώτα χρόνια λειτουργίας και οδηγεί σε υψηλότερες 
τιµές, σε σχέση µε τον ανταγωνισµό ή σε µικρότερο ή ανύπαρκτο κέρδος, γεγονός προβληµατικό 
για ένα νέο εργαστήριο. 

      22 
 



 

  

Μελετώντας τον κατωτέρω πίνακα, διαπιστώνει κανείς, πως µετά το τέλος της µέγιστης ζωής των 
παγίων (13 χρόνια), µένει αναπόσβεστο το ποσό των 6.045,27 ευρώ, το οποίο αντιστοιχεί στο 
12,09% του αρχικού κεφαλαίου επένδυσης, γεγονός που συνιστά σηµαντικό µειονέκτηµα.. 

Με την µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, το ετήσιο ποσό απόσβεσης είναι ίδιο για όλα τα έτη, 
γεγονός που οδηγεί σε µικρότερο κόστος, σε σχέση µε την φθίνουσα µέθοδο, στα πρώτα χρόνια 

λειτουργίας και επί πλέον στα 13 χρόνια αποσβένεται το σύνολο του κεφαλαίου π.χ. 

Αξία παγίων 50.000 ευρώ δια 13 χρόνια ζωής = 3.846,15 ευρώ ετήσια απόσβεση.  

Προσωπικά θεωρώ, πως η εφαρµογή της µεθόδου της σταθερής απόσβεσης είναι καταλληλότερη, 
και γιατί αποσβένεται το σύνολο της επένδυσης και γιατί το κόστος, κατά τα πρώτα χρόνια 
λειτουργίας, είναι µικρότερο, σε σχέση µε την φθίνουσα µέθοδο, γεγονός πολύ σηµαντικό. Στον 
πίνακα που ακολουθεί, βλέπουµε την πορεία απόσβεσης  ποσού των 50.000 ευρώ , µε την 
φθίνουσα µέθοδο.  

 

Πίνακας Ι:  Ετήσια Απόσβεση µε την Φθίνουσα Μέθοδο 

ΕΤΗ 
ΠΟΣΟ ΠΡΟΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗ
Σ 

ΠΟΣΟ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΠΡΟΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΗ 

1 50.000,00 15% 7.500,00 42.500,00 

2 42.500,00 15% 6.375,00 36.125,00 

3 36.125,00 15% 5.418,75 30.706,25 

4 30.706,25 15% 4.605,94 26.100,31 

5 26.100,31 15% 3.915,05 22.185,27 

6 22.185,27 15% 3.327,79 18.857,48 

7 18.857,48 15% 2.828,62 16.028,85 

8 16.028,85 15% 2.404,33 13.624,53 

9 13.624,53 15% 2.043,68 11.580,85 

10 11.580,85 15% 1.737,13 9.843,72 

11 9.843,72 15% 1.476,56 8.367,16 

12 8.367,16 15% 1.255,07 7.112,09 

13 7.112,09 15% 1.066,81 6.045,27 

14 6.045,27 15% 906,79 5.138,48 

15 5.138,48 15% 770,77 4.367,71 

16 4.367,71 15% 655,16 3.712,55 

7 3.712,55 15% 556,88 3.155,67 

18 3.155,67 15% 473,35 2.682,32 

 

Από την µελέτη του πίνακα διαπιστώνεται, ότι µε την φθίνουσα µέθοδο και το επιβαλλόµενο 
ποσοστό, δεν µπορεί να γίνει πλήρης απόσβεση. σε 13 χρόνια αλλά ούτε και σε 18 χρόνια. 
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8.1.5  Με εφαρµογή της αρχής της οικονοµικής ισοδυναµίας 

Η διαµόρφωση των εξισώσεων, µε βάση τις οποίες λύνονται τα διάφορα προβλήµατα των 
Οικονοµικών Μαθηµατικών, βασίζεται σε ορισµένες αρχές (κανόνες), που ρυθµίζουν τις 
οικονοµικές συναλλαγές. Μία από αυτές, είναι :  

η αρχή της Oικονοµικής ισοδυναµίας, που αναφέρει ότι δύο άνισα χρηµατικά ποσά σε ορισµένη 

χρονική στιγµή θεωρούνται οικονοµικώς ισοδύναµα. 

Για παράδειγµα:  

Ο Α δανείζεται από τον Β 10.000 ευρώ. Ο Α πρέπει να επιστρέψει στον Β µετά ένα χρόνο 10.500 

ευρώ. Άρα κατά την χρονική στιγµή της καταβολής των 10.000 ευρώ υπάρχει οικονοµική ισοδυναµία 

µεταξύ των 10.000 και των 10.500 ευρώ, οι οποίες θα καταβληθούν µετά ένα χρόνο και αντίστροφα, 

την στιγµή της καταβολής των 10.500 υπάρχει οικονοµική ισοδυναµία µεταξύ των 10.500 µε τις 

10.000 ευρώ του προ έτους δανείου.  

Αυτό επιβεβαιώνεται και από τον πίνακα της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, που ακολουθεί και 
δείχνει, την ισοτιµία µιας δρχ. των ετών 1992 µέχρι 2001, µε αυτήν του 2004. 

Βλέπουµε π.χ. πως η αξία 1 δρχ. που κατεβλήθη το 1994, ισούται το 2004 µε 1,57 δρχ. 
στρογγυλοποιηµένα.  

Προκειµένου δηλαδή να είναι η δραχµή του 2004 ισοδύναµη, µε την δρχ. του 1994, απαιτείται 
προσαύξηση 57%. Στο ποσοστό αυτό ανέρχεται αθροιστικά ο πληθωρισµός της συγκεκριµένης 
δεκαετίας. 

Πίνακας ΙΙ. Εξέλιξη της αξίας της νοµισµατικής µονάδας της Ελλάδος (ετησίως), βάσει του 

Γενικού ∆.Τ.Κ. 

Έτος 
Γενικός ∆ΤΚ    

(Μέσος ετήσιος) 
Αξία  

Αντίστοιχη αξία  

Έτους 2006 σε Ευρώ 

Αντίστοιχη αξία  

Έτους 2006 σε 
δραχµές 

1994 61,33767 1 δραχµή 0,00494 1,68 

1995 66,81805 1 δραχµή 0,00453 1,54 

1996 72,29338 1 δραχµή 0,00419 1,43 

1997 76,29556 1 δραχµή 0,00397 1,35 

1998 79,93212 1 δραχµή 0,00379 1,29 

1999 82,03948 1 δραχµή 0,00369 1,26 

2000 84,62406 1 δραχµή 0,00358 1,22 

2001 87,47969 1 δραχµή 0,00346 1,18 

2002 90,65461 1 ευρώ 1,13834  

2003 93,85557 1 ευρώ 1,09952  

2004 96,57630 1 ευρώ 1,06854  

2005 100,00000 1 ευρώ 1,03196  

2006 103,19595 1 ευρώ 1,00000  

Γενική Γραµµατεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος 

Συνεπώς, εργαστήριο που αποσβένει το 2006, το 15% ή το 1/13 της ονοµαστικής αξίας, του 
κεφαλαίου που επένδυσε το 1994, δεν παίρνει πίσω ίσης αξίας χρήµα, αλλά µειωµένο κατά 68%, 
δεδοµένου ότι η δρχ. του 1994 είναι ισοδύναµη το 2006 µε 1,68 δραχµές. Οι περισσότεροι 
οικονοµολόγοι θεωρώντας: 



 

  

1. πως την αµοιβή του κεφαλαίου, αποτελεί ο τόκος που αυτό απολαµβάνει.  
2. πως το κέρδος αποτελεί την αµοιβή της επιχειρηµατικότητας και όχι του κεφαλαίου. 

3. ότι τα επενδυόµενα κεφάλαια στερούνται την αµοιβή τους (τους αναλογούντες τόκους) 

Συµπεριλαµβάνουν στο προς απόσβεση ποσό και τους αναλογούντες τόκους, που δεν 
απολαµβάνουν τα επενδυµένα σε πάγια κεφάλαια, εφαρµόζοντας την µέθοδο της µετατροπής της 
σηµερινής αξίας του χρήµατος σε ίσης µελλοντικής, την οποία και θεωρούν, ως το συνολικό ποσό 
επένδυσης, που πρέπει να αποσβεσθεί.  

Επειδή το να καταστήσουν, το προς απόσβεση ποσό, ισοδύναµο µε την αρχική του αξία δεν 
συνιστά απόδοση των κεφαλαίων, εφαρµόζουν κατά την µετατροπή της σηµερινής αξίας του 
κεφαλαίου σε µελλοντικής, συντελεστή (επιτόκιο) µεγαλύτερο του προβλεπόµενου πληθωρισµού.  

Μελετώντας τον πίνακα της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, βλέπουµε, πως η αξία ενός ευρώ του 
2005 ισούται το 2006 µε 1.03196, προσαυξάνεται δηλαδή µε  3,1960% Το ποσοστό αυτό δεν 
συνιστά απόδοση, δεδοµένου ότι ισούται µε τον πληθωρισµό του 20046  

Εάν λοιπόν δεν εφαρµοσθεί επιτόκιο µεγαλύτερο του πληθωρισµού, δεν υπάρχει αµοιβή του 
κεφαλαίου (απόδοση), αλλά µόνο οικονοµική ισοδυναµία. 

Για ορισµένους και πολύ περισσότερο για την πολιτεία, η απώλεια αυτή δεν συνιστά κόστος, µε 
την λογική, πως η αµοιβή του κεφαλαίου συµπεριλαµβάνεται στο κέρδος, εποµένως δεν υπάρχει 
απώλεια που θα πρέπει να καταλογισθεί ως κόστος. 

Είναι εύλογο να αναρωτηθεί κανείς, καλά η πολιτεία έχει τους λόγους της να µην αποδέχεται ως 
κόστος την απώλεια των τόκων, γιατί όµως να έχουν ίδια άποψη και ορισµένοι άλλοι;  

Η απάντηση βρίσκεται στην κατωτέρω φράση του Ουίστον Τσόρτσιλ: 

”Εάν βάλεις σε ένα δωµάτιο δύο οικονοµολόγους, ζητώντας τους να σου φέρουν µια πρόταση, 

θα σου φέρουν δύο, εκτός και ο ένας εκ των δύο είναι ο Λόρδος Κέυνς, οπότε θα σου φέρουν 

τρις προτάσεις”. 

Είναι όµως γεγονός, πως εκείνος που επενδύει σε ίδρυση επιχείρησης, συµβάλλοντας στην αύξηση 
της απασχόλησης, στην παραγωγή εισοδήµατος και στον κρατικό προϋπολογισµό, 
αναλαµβάνοντας ταυτόχρονα, το σηµαντικό ρίσκο της ενδεχόµενης απώλειας µέρους ή και του 
συνόλου των κεφαλαίων του, το πράττει, επειδή δεν αρκείται στην αµοιβή των κεφαλαίων του µε 
τόκους, αλλά στοχεύει στην απόκτηση κερδών από την επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

Άρα το κέρδος αποτελεί την αµοιβή της επιχειρηµατικότητας, για το ρίσκο που αναλαµβάνει και 
για την συµβολή της στην ανάπτυξη και όχι αµοιβή του κεφαλαίου. 

Εποµένως η απώλεια της σίγουρης τοκοφόρου απόδοσης των κεφαλαίων συνιστά κόστος.  

Οι διαφορετικές προσεγγίσεις στο πρόβληµα αυτό, πηγάζουν από το γεγονός, ότι η µία προσέγγιση 
θεωρεί το κέρδος ως καθαρή αµοιβή της επιχειρηµατικότητας και η άλλη ως αµοιβή των 
κεφαλαίων και της επιχειρηµατικότητας µαζί.  

Προσωπικά πιστεύω, πως το κέρδος αποτελεί την αµοιβή της επιχειρηµατικότητας και όχι και των 
κεφαλαίων µαζί, η αποδοχή όµως, της µιας ή της άλλης προσέγγισης είναι θέµα ενός εκάστου.  

Ανεξάρτητα όµως της όποιας προσέγγισης, επιβάλλεται αναπροσαρµογή του ετήσιου ποσού 
απόσβεσης, µε εφαρµογή του ποσοστού του πληθωρισµού, που έχει µεσολαβήσει µεταξύ του 
χρόνου της επένδυσης και του χρόνου απόσβεσης, προκειµένου να καταστεί το ποσό της 
απόσβεσης, ίσης τουλάχιστον αξίας, µε το επενδυθέν σε προγενέστερο της απόσβεσης χρόνο.  

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ:  

Επένδυση ύψους 39.000 ευρώ, τον 12
ο  µήνα 

του 1998, πρέπει να αποσβεσθεί σε 13 χρόνια. Με 

εφαρµογή της σταθερής απόσβεσης, πρέπει κάθε χρόνο να αποσβένεται ποσό ύψους 3.000 ευρώ. 
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Θέλουµε να καταστήσουµε το ετήσιο ποσό απόσβεσης του έτους 2004 σε ισοδύναµης αξίας ποσό, µε 

το αντίστοιχο που επενδύθηκε τέλος του 1998.  

Μελετώντας τον κατωτέρω πίνακα της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, διαπιστώνει κανείς πως ο 

µεσολαβήσας αθροιστικά πληθωρισµός, από το 1999 έως και τέλους 2004, ανέρχεται σε ποσοστό σε 

19,20% 

Πολλαπλασιάζοντας το ποσό της ετήσιας σταθερής απόσβεσης µε τον πληθωρισµό που µεσολάβησε 

µεταξύ του χρόνου επένδυσης και του χρόνου που γίνεται απόσβεση, βρίσκεται το ποσό που πρέπει να 

προστεθεί στο προς απόσβεση, προκειµένου αυτό να καταστεί ισοδύναµο µε το επενδυθέν. ∆ηλαδή  

3.000 Χ 19,20% = 576 ευρώ. 

Αυτών προστιθεµένων, στην ετήσια σταθερή απόσβεση, βρίσκεται το ποσό που αντιστοιχεί σε ίσης 

αξίας χρήµα, µε τις 3.000 ευρώ, που επενδύθηκαν προ 6ετίας. 3.000 + 576 = 3.576 ευρώ. Το ποσό 

αυτό του 2004 είναι οικονοµικά ισοδύναµο µε τις 3.000 ευρώ του 1998. 

 Συνεπώς: 

Το ετήσιο ποσό απόσβεσης, που αναλογεί για κάθε χρόνο, αναπροσαρµοζόµενο µε το ποσοστό του 

πληθωρισµού, που υπήρξε µεταξύ του χρόνου που έγινε η επένδυση και του χρόνου που 
επιστρέφεται ως κόστος απόσβεσης, δίδει την απαιτούµενη προσαύξηση, προκειµένου να 

καταστήσουµε τα ποσά ίσης αξίας. 

Προκειµένου να προϋπολογίσουµε το κόστος, δεδοµένου ότι το ύψος του πληθωρισµού θα 
διαµορφωθεί µεταγενέστερα, εφαρµόζουµε το εκτιµώµενο, από το οικονοµικό επιτελείο της 
Κυβέρνησης ποσοστό πληθωρισµού, για τον επόµενο χρόνο.  

 
 

 

Πίνακας I. Εξέλιξη ετήσιων µεταβολών Γενικού ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή 

(Έτος βάσης: 1999=100,0) 

Γ.Γ.ΕΣΥΕ Σύγκριση µέσου ετήσιου δείκτη κάθε 
έτους, µε τον αντίστοιχο δείκτη του 

προηγούµενου έτους 
 

 

Έτος 
  

Μέσος ετήσιος 
δείκτης 

Μεταβολή %   

 1994 61,338 10,90%   

 1995 66,818 8,90%   

 1996 72,293 8,20%   

 1997 76,296 5,50%    

 1998 79,932 4,80%   

 1999 82,039 2,60%   

 2000 84,624 3,20%    

 2001 87,480 3,40%   

 2002 90,655 3,60%   

 2003 93,856 3,50%   

 2004 96,576 2,90%    

 2005 100,000 3,50%    

 2006 103,196 3,20%   

       

Γενική Γραµµατεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος 
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Μπορεί κανείς να αναρωτηθεί, γιατί να προβώ σε αναπροσαρµογές κ.λπ. αφού έτσι και αλλιώς το 
ποσό που θα καταχωρήσω στα φορολογικά µου βιβλία είναι αυτό που ο νόµος επιβάλλει.  
Η σκοπιµότητα του να γνωρίζει ο εργαστηριούχος, το πραγµατικό κόστος που βαρύνει τα 
παραγόµενα από την επιχείρησή του προϊόντα, ώστε να µην ασκεί τιµολογιακή πολιτική στα 
τυφλά, αλλά µε γνώση, είναι προφανής και σηµαντικός λόγος να το πράξει.  
Όποιος ασκεί τιµολογιακή πολιτική στα τυφλά, κινδυνεύει να καταστεί, αυτός και η επένδυσή του, 
”άτυπος υπάλληλος” των πελατών του, χωρίς φυσικά τα δικαιώµατα του υπαλλήλου.  

Εποµένως: 

το κόστος απόσβεσης, που επιβαρύνει κάθε χρόνο την παραγωγή, είναι ίσο, µε το ύψος της ετήσιας 
σταθερής απόσβεσης συν του ποσού που προκύπτει, από την εφαρµογή του ποσοστού του 
πληθωρισµού που µεσολαβή µεταξύ χρόνου επένδυσης και χρόνου απόσβεσης, προκειµένου να 

καταστούν τα άνισα ποσά, οικονοµικώς ισοδύναµα.  

8. 2  Χρηµατοπιστωτικό κόστος 

Κάθε επιχείρηση, όπως ήδη τονίσθηκε, είναι ένας οργανισµός µε οικονοµική αυτοτέλεια, που 
βρίσκει τα αναγκαία κεφάλαια, µε τα οποία αποκτά, τις απαιτούµενες για την παραγωγή 

προϋποθέσεις (µέσα παραγωγής κ.λπ.), τα οποία κεφάλαια επιστρέφει σταδιακά, καταβάλλοντας 
και τους αναλογούντες τόκους. 

Το φορολογικό µας σύστηµα αναγνωρίζει ως κόστος, τους τόκους, που καταβλήθηκαν, για 

εξυπηρέτηση τραπεζικών δανείων, είτε αυτά ελήφθησαν για κεφαλαιουχικό αγαθά, είτε για 
κεφάλαια κίνησης, υπαρχόντων βέβαια των απαραίτητων παραστατικών. 

∆εν αναγνωρίζει όµως ως κόστος, όπως ήδη ανέφερα, τόκους για τα ίδια κεφάλαια, µε την λογική, 
πως στο κέρδος περιλαµβάνεται και η αµοιβή των ιδίων κεφαλαίων.  

Το γεγονός αυτό, δεν σηµαίνει πως δεν πρέπει να υπολογίζεται κόστος, τουλάχιστον για κεφάλαιο 
κίνησης, το οποίο περιλαµβάνει και τις πιστώσεις προς τους πελάτες, οι οποίες όταν εισπραχθούν, 
δεν θα είναι οικονοµικώς ισοδύναµες, µήτε θα έχουν απόδοση,. θα υπολείπονται δηλαδή της 
αρχικής τους αξίας.  

Για παράδειγµα:  1 ευρώ σήµερα ισούται µετά ένα χρόνο µε 1+ ποσοστό πληθωρισµού για 

οικονοµική ισοδυναµία + τον αναλογούντα τόκο, που αντιπροσωπεύει την αµοιβή 

του κεφαλαίου. 

Εισπράττοντας µόνο το 1 ευρώ, όπως κατά κανόνα γίνεται, υπάρχει απώλεια,.  

Συνεπώς η απώλεια της απόδοσης συνιστά κόστος στο ύψος, τουλάχιστον του πληθωρισµού.  

Το απαιτούµενο κατά περίπτωση ύψος κεφαλαίων κίνησης, βρίσκεται µε ορισµένους µαθηµατικούς 
υπολογισµούς, προκειµένου να είναι επαρκές και µη υπερβάλλον, ανάλογα µε τις εισροές εσόδων, 
τις ανάγκες της παραγωγής και των λοιπών λειτουργικών αναγκών. 

Η εφαρµογή του µαθηµατικού αυτού τύπου από τα οδοντοτεχνικά εργαστήρια είναι αν όχι 
αδύνατη, πολύ δύσκολη, γιατί οι εισροές (εισπράξεις) δεν είναι σταθερές ούτε χρονικά ούτε 
αριθµητικά, γι’ αυτό κρίνω άσκοπη την παράθεσή του. 

Εκείνο που πρέπει να γνωρίζουµε είναι πως το κυκλοφορούν ενεργητικό αποτελεί το κεφάλαιο 
κίνησης και περιλαµβάνει: 

Τα διαθέσιµα, τις πιστώσεις σε πελάτες και τα αποθέµατα των υλικών για τις ανάγκες της 
παραγωγής ενός τριµήνου. Σε κάθε περίπτωση, το ύψος των κεφαλαίων κίνησης στην περίπτωση 
των οδοντοτεχνικών εργαστηρίων, πρέπει να επαρκεί, για τρίµηνη κάλυψη των αναγκών 
µισθοδοσίας και ασφαλίστρων των απασχολουµένων, του λειτουργικού κόστους, και των υλικών 
παραγωγής αφαιρουµένων των πιστώσεων των προµηθευτών. 
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Επί του ποσού αυτού εφαρµόζεται το ισχύον συµβατικό επιτόκιο, προκειµένου να βρεθεί το ετήσιο 
κόστος του κεφαλαίου κίνησης.  

Το ύψος του κεφαλαίου κίνησης ποικίλη µεταξύ των εργαστηρίων, γιατί συναρτάται κυρίως µε τον 
αριθµό των απασχολουµένων, τις πιστωτικές διευκολύνσεις προς τους πελάτες και τις πιστωτικές 
διευκολύνσεις των προµηθευτών προς το εργαστήριο.  

8.3  Κόστος λειτουργίας 

Περιλαµβάνει το σύνολο των δαπανών που απαιτούνται για την λειτουργία του εργαστηρίου, όπως 
ενοίκιο, κοινόχρηστα, λογαριασµοί ∆ΕΚΟ, συνδροµές Επιµελητηρίου, Συλλόγου, εντύπων 
επιµόρφωσης, συµµετοχή σε επιµορφωτικά σεµινάρια και συνέδρια, καθώς και κάθε άλλη δαπάνη, 
που δεν περιλαµβάνεται στις άλλες κατηγορίες κόστους. 

Όταν η επαγγελµατική στέγη που στεγάζεται το εργαστήριο ανήκει στον οδοντοτεχνίτη, λόγω της 
ανεξάρτητης και αυτοτελούς οντότητας του εργαστηρίου, υπολογίζεται ως δαπάνη τεκµαρτό 
ενοίκιο. 

Εάν δεν υπολογίζεται τεκµαρτό ενοίκιο, τότε υπάρχει δαπάνη που διαφεύγει την ”σύλληψη”.  

Παράδειγµα:  Οδοντοτεχνίτης διατηρεί εργαστήριο στην Αθήνα, το οποίο στεγάζει σε 

ενοικιαζόµενη στέγη, ταυτόχρονα είναι και κάτοχος επαγγελµατικής στέγης στην 

Θεσσαλονίκη την οποία νοικιάζει και εισπράττει ενοίκιο.  

 Τίθεται λοιπόν το ερώτηµα, ποιος εισπράττει τα ενοίκια της στέγης στην 

Θεσσαλονίκη, το εργαστήριο ή ο οδοντοτεχνίτης; Ασφαλώς ο οδοντοτεχνίτης, το 

εργαστήριο καταβάλει το δικό του ενοίκιο το οποίο και καταχωρεί ως κόστος. 

 Εάν ο οδοντοτεχνίτης  διαθέτει τα ενοίκια που εισπράττει, στο εργαστήριό του στην 

Αθήνα, ποιος δαπανά τα έσοδα από την στέγη στην Θεσσαλονίκη; Ασφαλώς το 

εργαστήριο. 

 Εάν η ιδιόκτητη επαγγελµατική στέγη δεν ήταν στην Θεσσαλονίκη, αλλά στην Αθήνα 

και στέγαζε ο οδοντοτεχνίτης το εργαστήριό του σε αυτήν, χωρίς να εισπράττει 

ενοίκιο, δεν δαπανά το εργαστήριο το ποσό που αναλογεί στο ενοίκιο; Ασφαλώς ναι.  

 Συνεπώς το εργαστήριο ως αυτοτελής µονάδα έχει κόστος στέγασης, που πρέπει να 

συνυπολογίζεται, για να µην διαφεύγει, αδιάφορο σε ποιόν καταβάλει το κόστος 

αυτό. 

∆εδοµένου ότι, πολλά εργαστήρια απασχολούν λογιστές και καθαρίστρια, µε περιοδική 

απασχόληση και πάγια αντιµισθία, καθώς και άτοµο µε µερική απασχόληση, για µεταφορά των 
εργασιών, το κόστος τους µπορεί να περιλαµβάνεται είτε στις λειτουργικές δαπάνες είτε στο 
κόστος των µη παραγωγικά εργαζοµένων. 

8.4  Εργατοτεχνικό κόστος 

Περιλαµβάνει µισθούς, επίδοµα γάµου, πτυχίου κ.λ.π,  ασφάλιστρα, δώρα Χριστουγέννων και 
Πάσχα καθώς και το επίδοµα άδειας, για όσους απασχολούνται στην παραγωγή, 
συµπεριλαµβανοµένου και του εργαστηριούχου, που κατά κανόνα εργάζεται παραγωγικά, 
ανεξάρτητα από το γεγονός, πως δεν αναγνωρίζεται φορολογικά, µισθολογικό κόστος για τον 
αυτοαπασχολούµενο.  

Αναφέρθηκε ήδη πως η πολιτεία θεωρεί ότι το κέρδος περιλαµβάνει την αµοιβή των κεφαλαίων και 
της επιχειρηµατικότητας, τώρα βλέπουµε, πως κατ’ αυτήν περιλαµβάνει και το κόστος εργασίας 
του αυτοαπασχολούµενου. 
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Η µη αναγνώριση µισθολογικού κόστους για τον αυτοαπασχολούµενο, συνιστά αποθέωση της 
στρέβλωσης, γιατί, φαίνεται πως παράγονται προϊόντα, χωρίς ανθρώπινη εργασία, γεγονός αδύνατο 
να συντελεστεί.  

Παράδειγµα: Εργαστήριο στο οποίο µοναδικός απασχολούµενος είναι ο εργαστηριούχος, παράγει 

κάποια προσθετικά προϊόντα, δεδοµένου ότι δεν αναγνωρίζεται µισθολογικό κόστος 

για τον αυτοαπασχολούµενο, φαίνεται πως µπορούν να παραχθούν προϊόντα, χωρίς 

ανθρώπινη εργασία. 

 Εάν όµως ο εργαστηριούχος, δεν εργαζόταν στο εργαστήριό του, αλλά έπαιζε τάβλι 

στο καφενείο ή εργαζόταν στα κτήµατά του και ανέµενε να εισπράξει το κέρδος από 

την επένδυσή του, θα υπήρχε παραγωγή; Ασφαλώς όχι, δεδοµένου πως τίποτε δεν 

µπορεί να παραχθεί χωρίς ανθρώπινη εργασία.  

Είναι επίσης γνωστό πως η ηµερήσια κ.λπ. παραγωγή ενός εργαστηρίου συναρτάται µε τον αριθµό 
εργαζοµένων στην παραγωγή, π.χ. ένας (1) απασχολούµενος παράγει ηµερησίως Χ µονάδες έργου, 
ενώ δύο (2) απασχολούµενοι παράγουν Χ επί 2 µονάδες και ούτω καθ’ εξής. 

Συνεπώς, κάθε ιδιοκτήτης εργαστηρίου, απασχολούµενος στο εργαστήριό του, καλύπτει µια θέση 

εργαζόµενου και συµβάλει στην παραγωγή.  

Επιβάλλεται λοιπόν για τις ανάγκες της κοστολόγησης να λογίζεται ο εργαστηριούχος ως 
µισθωτός, που δικαιούται τις αποδοχές που του αντιστοιχούν βάση της προϋπηρεσίας του, 
σύµφωνα µε την Συλλογική Σύµβαση Εργασίας και ως ασφάλιστρα τα καταβαλλόµενα στο ΤΕΒΕ. 

Ως µισθός υπολογίζεται  ο καταβαλλόµενος ή αυτός που αντιστοιχεί µε βάση την ισχύουσα κάθε 
φορά Συλλογική Σύµβαση Εργασίας. 

Το ετήσιο κόστος προσαυξάνεται µε την αναλογούσα αποζηµίωση, δεδοµένου ότι ο εργαζόµενος, 
ακόµη κι αν συνταξιοδοτηθεί δικαιούται αποζηµίωση ανάλογα µε την προϋπηρεσία του και τον 
χαρακτηρισµό του ως υπαλλήλου ή ως εργατοτεχνίτη. Ο αδειούχος οδοντοτεχνίτης χαρακτηρίζεται 
από τον νόµο 1666/86 ως υπάλληλος. 

Η αναλογούσα αποζηµίωση υπαλλήλου και εργατοτεχνίτη ισούται µε τον απαιτούµενο χρόνο 
προειδοποίησης, όταν η απόλυση γίνεται χωρίς προειδοποίηση και µισή, εφόσον γίνει µε 
προειδοποίηση. 

 8.5  Κόστος µη παραγωγικά απασχολούµενων  

Μη παραγωγικά απασχολούµενοι είναι ο µεταφορέας, ο υπάλληλος γραφείου, ως και κάθε άλλος 
µισθωτός, που δεν απασχολείται στην παραγωγική διαδικασία.  

Η αµοιβή περιλαµβάνει ότι και των παραγωγικά εργαζοµένων. 

8.6  Υπολογισµός κόστους παραγωγικά και µη εργαζοµένων 

Το κόστος της εργασίας αποτελείται:  

1. Από τον µισθό που καταβάλλεται ή τον αναλογούντα, βάση της ισχύουσας, για κάθε 
απασχολούµενο, Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας. 

2. Από το επιδόµατα, γάµου (10% επί του βασικού µισθού, εφόσον είναι έγγαµος) και 
πτυχίου ( επίδοµα πτυχίου δικαιούνται µόνο οι πτυχιούχου ΤΕΙ ). 

3. Το άθροισµα του µισθού και των επιδοµάτων, αποτελούν τις µηνιαίες αποδοχές. 

4. Τα ασφάλιστρα που υπολογίζονται επί των µηνιαίων αποδοχών µε το εκάστοτε ισχύον 
ποσοστό ασφαλίστρων, που βαρύνει τον εργοδότη. Σήµερα ανέρχεται σε 28,05%. Για τον 
εργαστηριούχο το καταβαλλόµενο στο ΤΕΒΕ ποσό. 
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5. Το άθροισµα των µηνιαίων αποδοχών και των ασφαλίστρων, συνιστούν το µηνιαίο κόστος. 

6. Το ετήσιο κόστος βρίσκεται µε πολλαπλασιασµό του µηνιαίου κόστους επί 14 (δώρα και 
επίδοµα άδειας). 

7. Το ποσό αποζηµίωσης που αναλογεί στο έτος, βρίσκεται, διαιρώντας το συνολικό ποσό 
που αντιστοιχεί σε κάθε εργαζόµενο, ανάλογα µε την ιδιότητά του (υπάλληλος ή 

εργατοτεχνίτης) και την προϋπηρεσία του σύµφωνα µε τους πίνακες του παραρτήµατος, 
δια των ετών προϋπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη. 

8. Το συνολικό ετήσιο κόστος αποτελείται από το άθροισµα του ετήσιου κόστους και της 
αποζηµίωσης. 

8.7  Κόστος υλικών 

Προκειµένου να προϋπολογίσουµε το κόστος των υλικών κατασκευής µιας µονάδας προϊόντος, 
είναι αναγκαία η καταγραφή της τεχνικής προδιαγραφής κατασκευής του.  

Η πρακτική αυτή ακολουθείται για κάθε προϊόν (ολική οδοντοστοιχία, σκελετού µερικής, 
µέταλλοπορσελάνης κ.λπ.). 

Η  τεχνική προδιαγραφή, είναι η συνταγή κατασκευής του προϊόντος και µπορεί να παροµοιασθεί 
µε τις συνταγές µαγειρικής (τόσο λάδι τόσο ξύδι κ.λπ.).  

Με βάση την εµπειρία και γνώση ή µετρήσεις, καταγράφονται τα υλικά κατασκευής, η µονάδα 
µέτρησης, (κιλό, λίτρο, τεµάχιο κ.λπ.) 

Κατόπιν καταγράφεται η τιµή της, µονάδας µέτρησης (κιλού, λίτρου, τεµαχίου κ.λπ.) 
συµπεριλαµβανόµενου και του Φ.Π.Α. 

Στην συνέχει καταγράφεται η απαιτούµενη από κάθε υλικό ποσότητα,. στη οποία πρέπει να 
περιλαµβάνεται και η σχετική φύρα. 

∆ιαιρώντας την τιµή µονάδος µε τις µονάδες υποδιαίρεσής της, π.χ. τιµή κιλού 2,30 δια 1.000 

γραµµάρια, µας δίδει την τιµή του γραµµαρίου, η οποία πολλαπλασιαζόµενη µε τα απαιτούµενα 
γραµµάρια, δίδει την αξία του υλικού. 

Τα τεµάχια τα υποδιαιρούµε π.χ. σε δέκατα, εικοστά, εικοστά πέµπτα κ.λπ. (1 τεµάχιο = 10/10, 
20/20, 25/25 κ.λπ.).  

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Παράδειγµα:  Ένα διαµάντι επαρκεί για 25 µονάδες προϊόντος, άρα, για ένα προϊόν απαιτείται το 

1/25 του τεµαχίου. Έστω η τιµή του διαµαντιού µαζί µε τον Φ.Π.Α. ανέρχεται σε 

27,70 ευρώ. 

∆ιαιρώντας την τιµή του διαµαντιού µε τον αριθµό µονάδων για τις οποίες 

επαρκεί, βρίσκεται το κόστος που επιβαρύνει την µονάδα. Όπως: 

                            04,0
25

70,27
=  ευρώ 

Στο τέλος αθροιζόµενα τα ποσά, δίδουν το συνολικό κόστος των υλικών που επιβαρύνουν την 
µονάδα προϊόντος. 

Επί του συνόλου, εφαρµόζεται συντελεστής επαναλήψεων π.χ. 2% και το γινόµενο προστίθεται στο 
σύνολο, δίδοντας το συνολικό κόστος, όπως στη ακόλουθη τεχνική προδιαγραφή. 
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ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ  ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

ΕΙ∆ΟΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ: _______________________________ 

Α/Α ΕΙ∆ΟΣ ΥΛΙΚΟΥ ΜΟΝΑ∆Α ΜΕΤΡΗΣΗΣ 
ΤΙΜΗ 

ΜΟΝΑ∆ΟΣ 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 

ΠΟΣΟΤΗΣ 

ΑΞΙΑ 

ΥΛΙΚΟΥ 

1 Μολντάνο Κιλό 2,30 150 γραµµ. 0,35 

2 Πυρόχωµα Κιλό 6,00 150 γραµµ. 0,90 

3 ∆ιαµάντι Τεµάχιο 27,70 1/25 0,04 

4           

5      

6      

7      

8           

ΣΥΝΟΛΟ  1,29 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΩΝ 2% 0,03 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 1,32 

8.8   Φόροι 

Η φορολογία του εισοδήµατος δεν αποτελεί κόστος, αλλά οικονοµική συµβολή των πολιτών και 
των επιχειρήσεων στα κρατικά έσοδα, µε βάση το εισόδηµά τους. 

Είναι όµως γνωστό, πως όλες οι µικρές επιχειρήσεις, καλούνται κατά διαστήµατα, να κλείσουν τις 
ανέλεγκτες χρήσεις, µε καταβολή ενός συγκεκριµένου κάθε φορά ποσού.  

Το ποσό που καλούνται να καταβάλουν για κάθε χρήση, ορίζεται αυθαίρετα από τον εκάστοτε 
Υπουργό Οικονοµικών, ο οποίος τεκµαίρει, πως όλοι έχουν αποκρύψει εισόδηµα και µε την απειλή 

του ελέγχου και των προστίµων, για τυπικές παραβάσεις, οδηγούνται οι πάντες στην καταβολή του 
εκάστοτε οριζόµενου ποσού, είτε απέκρυψαν εισόδηµα είτε όχι. 

Προσωπικά διατηρώ επί 30 χρόνια εργαστήριο και έχω πληρώσει, για κλείσιµο και των 30 ετών. 

Πρέπει λοιπόν να υπολογίζεται ποσό, για κλείσιµο µιας χρήσης, στο ύψος τουλάχιστον των 500 
ευρώ, όσο και η πρόσφατη (2004) περαίωση, µε ενδεχόµενη αναπροσαρµογή. 
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9. ΜΕΘΟ∆ΟΙ  ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Στην βιβλιογραφία αναφέρονται διάφοροι µέθοδοι κοστολόγησης όπως του ”κανονικού κόστους” 
του ”προκαθορισµένου κόστους” του ”ιστορικού κόστους” του ”πρότυπου κόστους” και του 
”προϋπολογιστικού”.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει κυρίως η προϋπολογιστική, επειδή τα προϊόντα που αναλαµβάνει να 

κατασκευάσει κάθε εργαστήριο, τιµολογούνται πριν παραχθούν και δευτερεύοντος η ιστορική, δια 
της οποίας βρίσκεται το κόστος των προϊόντων ανά µονάδα, µεταγενέστερα της παραγωγής τους, 
δηλαδή απολογιστικά, γι’ αυτό και η µέθοδος αυτή ονοµάζεται ιστορική.  

Με την προϋπολογιστική κοστολόγηση έχουµε την δυνατότητα κοστολογήσουµε την µελλοντική 
παραγωγή µας και να ασκηθεί κλαδική τιµολογιακή πολιτική (κατώτερα όρια αµοιβών του νόµου 
1666/86).  

Για τον λόγο αυτό, θα αναλυθεί η µέθοδος της προϋπολογιστικής κοστολόγησης. 

Εξάλλου η ιστορική µέθοδος παρέχει συγκεκριµένα δεδοµένα (τόσα καταβλήθηκαν για µισθούς, 
για υλικά, για λειτουργικά κ.λπ.) και τόσα προϊόντα παράχθηκαν. Είναι λοιπόν εύκολο, για τον 
γνωρίζοντα την προϋπολογιστική κοστολόγηση να προβεί σε απολογιστική.   

Σύµφωνα µε την προϋπολογιστική κοστολόγηση: 

1. προϋπολογίζεται το σύνολο των απαιτούµενων δαπανών, για την παραγωγή των 
προϊόντων, της συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. (πάγια, αµοιβή εργασίας, υλικά, 

χρηµατοπιστωτικά, λειτουργικά και λοιπά κόστη).  

2. προϋπολογίζεται η µέγιστη δυνατή παραγωγή, σε µονάδες προϊόντων, σε συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο. (συνολική παραγωγή σε µονάδες) 

3. διαιρώντας τις προϋπολογισθείσες δαπάνες, µε την προϋπολογισθείσα παραγωγή βρίσκεται 
το κόστος, ανά µονάδα προϊόντος. 

Σύµφωνα µε την ιστορική κοστολόγηση: 

1. Καταγράφονται οι πάσης φύσεως δαπάνες και αθροίζονται ανά κατηγορία. 

2. Καταγράφεται και αθροίζεται η ετήσια παραγωγή. 

3. ∆ιαιρώντας τις δαπάνες µε την ετήσια παραγωγή, βρίσκεται το κόστος της µονάδος.  

9.1  Κοστολόγηση προϊόντων µη τυποποιηµένης παραγωγής  

Μη τυποποιηµένα προϊόντα θεωρούνται τα µοναδικά προϊόντα όπως ένα πλοίο, µια οικοδοµή, ένα 
τεχνικό έργο, αλλά και τα προϊόντα που παράγονται µε ειδικές τεχνικές προδιαγραφές που 
αποκλείουν την διοχέτευσή τους στην αγορά και την κατανάλωσή τους από τον ανώνυµο 
καταναλωτή, όπως τα οδοντοπροσθετικά προϊόντα, που καθένα είναι µοναδικό και µη 

επαναλήψηµο, προοριζόµενο, για έναν, µοναδικό και συγκεκριµένο καταναλωτή και έχει ατοµικό 
κόστος, διαφορετικό από τα άλλα οµοειδή.  

Τα  παραγόµενα  στο οδοντοτεχνικό εργαστήριο προϊόντα, κατατάσσονται στην κατηγορία των µη 

τυποποιηµένων προϊόντων, γιατί είναι µοναδικά και µη επαναλήψηµα και δεδοµένου του 
προορισµού τους, πρέπει να ανταποκρίνονται σε συγκεκριµένες ποιοτικές προδιαγραφές.  

Το ατοµικό κόστος παραγωγής κάθε οδοντοπροσθετικού προϊόντος, διαφέρει κατά κανόνα από 
άλλο οµοειδές, ακόµα και όταν παράγεται από το ίδιο εργαστήριο, πολύ δε περισσότερο από 
διαφορετικό, δεδοµένου ότι για καθένα απαιτείται, ανάλογα µε τον σχεδιασµό του, διαφορετικός 



 

  

χρόνος ανθρώπινης εργασίας και διαφορετικά υλικά κατασκευής, έχει εποµένως διαφορετικό 
κόστος.  

Οι απαιτούµενες κατά περίπτωση παραγωγικές διαδικασίες, διαφέρουν ακόµη και στα οµοειδή 
προσθετικά προϊόντα, αφού επηρεάζονται από: 

1. την διαφορετική κατάσταση στην οποία βρίσκεται κάθε στοµατική κοιλότητα, για την 
οποία προορίζεται,  

2. τον σχεδιασµό της προσθετικής αποκατάστασης  

3. τα υλικά κατασκευής,  

4. την ακριβή ή µη αποτύπωση των γνάθων και την ορθή καταγραφή της σχέσης τους 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ: 

1.  Παραλαµβάνεται από το ιατρείο αποτύπωµα για κατασκευή γέφυρας οκτώ τεµαχίων. 

∆ιαπιστώνεται µετά την κατασκευή του εκµαγείου, πως το αποτύπωµα δεν είναι ακριβές και 

απαιτείται λήψη νέου. Στην περίπτωση αυτή έχουµε διπλή παραλαβή και διπλά εκµαγεία, που 

σηµαίνει διπλό κόστος παραλαβής, διπλό κόστος υλικών για κατασκευή εκµαγείου και διπλό 

κόστος εργασίας για την κατασκευή του. 

2. Γίνεται σύνταξη ολικής οδοντοστοιχίας και αποστέλλεται για δοκιµή. ∆ιαπιστώνεται 

εσφαλµένη καταγραφή της σχέσης των γνάθων και καταγράφεται νέα, γίνεται νέα σύνταξη 

της ολικής και αποστέλλεται πάλι για δοκιµή. Στην περίπτωση αυτή έχουµε διπλό χρόνο 

εργασίας για την σύνταξη και διπλή αποστολή για δοκιµή.  

Πρακτικά το µη τυποποιηµένο προϊόν, παρακολουθείται µέσα στην παραγωγική διαδικασία, από 
ειδικό έντυπο, στο οποίο καταγράφονται τα δεδοµένα του ατοµικού του κόστους, όπως αυτά 
προκύπτουν στα διάφορα κατασκευαστικά στάδια. 

Προϋπόθεση εφαρµογής της διαδικασίας αυτής είναι η ύπαρξη οργανωµένου λογιστηρίου, γεγονός 
που καθιστά ανέφικτη την εφαρµογή του από τα οδοντοτεχνικά εργαστήρια, δεδοµένης της 
έλλειψης της σχετικής προϋπόθεσης.   

Για τον λόγο αυτό, στο εγχειρίδιο αυτό, θα εφαρµοσθεί για την κοστολόγηση των 
οδοντοπροσθετικών προϊόντων, η µέθοδος κοστολόγησης των τυποποιηµένων προϊόντων, έχοντας 
πάντα κατά νου, πως µε την µέθοδο αυτή, δεν βρίσκουµε το ακριβές κόστος κάθε προϊόντος, αλλά 

το µέσο κόστος ανά µονάδα.  

9.2  Παρεπόµενη παραγωγή 

Ως παρεπόµενη παραγωγή, νοούνται τα προϊόντα που παράγονται, ως αναγκαίο επακόλουθο της 
κύριας δραστηριότητας και δεν αποτελούν βασική πηγή εσόδων για την επιχείρηση, όπως οι 
επιδιορθώσεις και τα ατοµικά δισκάρια. 

Η ίδρυση οδοντοτεχνικού εργαστηρίου, γίνεται µε σκοπό την κατασκευή νέων προσθετικών 
αποκαταστάσεων και όχι επιδιορθώσεων, που δεν αποτελούν νέα προϊόντα, µήτε ατοµικών 
δισκαρίων που δεν είναι προσθετικά προϊόντα, αλλά ατοµικά µέσα αποτύπωσης των γνάθων. 

Τα ατοµικά προϊόντα αποτύπωσης των γνάθων και η επιδιόρθωση παλαιών προσθετικών 
αποκαταστάσεων, που συνιστούν παροχή υπηρεσίας, έχουν δικό τους κόστος και συµµετοχή σε 
όλους τους συντελεστές κόστους του εργαστηρίου. 

Θα µπορούσε κάποιος, να µην συµπεριλάβει τα ”προϊόντα” αυτά στον επιµερισµό του συνολικού 
κόστους, εφόσον η ποσότητά τους είναι πολύ µικρή.  

Πιστεύοντας όµως, πως αυτό δεν ισχύει και δεδοµένης της αναγκαιότητας τιµολόγησής τους, 
θεωρώ πως και αυτά έχουν την δική τους συµµετοχή σε όλους τους συντελεστές κόστους.   
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10.  Ο∆ΟΝΤΟΠΡΟΣΘΕΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ - ΠΟΙΟΤΗΤΑ – 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 

∆εδοµένου:  

1. ότι τα τεχνητά δόντια, τοποθετούνται στην στοµατική κοιλότητα µε σκοπό να 

αναπληρώσουν τα φυσικά, που είναι όργανα του πεπτικού συστήµατος του ανθρώπου και 
έχουν ως εκ τούτου θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία. 

2. ότι ο άνθρωπος, τρέφεται δια της στοµατικής κοιλότητας, εποµένως, ότι τοποθετείται σ’ 

αυτήν, πρέπει να είναι κατασκευασµένο, µε βιολογικώς ανεκτά και αρίστης ποιότητας 
υλικά. 

3. ότι η τοποθέτηση στην στοµατική κοιλότητα, προσθετικών προϊόντων µε τεχνικά 
σφάλµατα, γίνεται πρόξενος σοβαρών και ανεπιθύµητων παρενεργειών. 

Επιβάλλεται, να ανταποκρίνονται τα προϊόντα, στις απαιτούµενες κατά περίπτωση προδιαγραφές 
ποιότητας, χωρίς ”εκπτώσεις”, για λόγους συµπίεσης του κόστους.  

Προκειµένου όµως, να κατασκευασθεί οδοντοπροσθετικό προϊόν,  ανταποκρινόµενο  στις 
απαιτούµενες ποιοτικές προδιαγραφές, ικανοποιώντας οδοντίατρο και χρήστη, πρέπει να 
συντρέχουν αθροιστικά οι εξής προϋποθέσεις: 

1. Να έχει ο οδοντοτεχνίτης υψηλή θεωρητική και  πρακτική κατάρτιση, γνώση των 
ιδιοτήτων και της συµπεριφοράς των υλικών και σύγχρονο εξοπλισµό, που σηµαίνει 
διαρκή ενηµέρωση, επιµόρφωση και εκσυγχρονισµό των µέσων παραγωγής. 

2. Να αφιερώνει στην κάθε εργασία, τον απαραίτητα χρόνο απασχόλησης και να µη τις 
κατασκευάζει στο ρυθµό του ”αρπακόλα” σύµφωνα µε τη λαϊκή ρήση. 

3. Να χρησιµοποιεί υλικά κατεργασίας, της καλύτερης δυνατής ποιότητας και όχι χαµηλού 
κόστους  γιατί η συµβολή τους στην ποιότητα είναι αρνητική. 

4. Ενδεδειγµένη κατά περίπτωση προετοιµασία των γνάθων, πιστή αντιγραφή τους από τον 
οδοντίατρο και ορθή καταγραφή της σχέσης τους. 

Η απόκτηση της γνώσης, ο διαρκής εκσυγχρονισµός του εξοπλισµού, η διάθεση του απαιτούµενου 
χρόνου, για κατασκευή κάθε εργασίας και η χρήση καλής ποιότητας υλικών, έχουν το δικό τους 
κόστος, που συµβάλλει στην διαµόρφωση του συνολικού κόστους παραγωγής.  

Καθοριστικός παράγοντας στην ύπαρξη  ή  µη  των ανωτέρω προϋποθέσεων, είναι  η τιµή διάθεσης 
των οδοντοπροσθετικών προϊόντων, που θα πρέπει να βρίσκεται, σε εκείνο το ύψος,  που θα δίδει 
την δυνατότητα στον οδοντοτεχνίτη, να επιµορφώνεται, να εκσυγχρονίζει τα µέσα παραγωγής του 
και να αφιερώνει σε κάθε στάδιο κατεργασίας του προϊόντος, τον απαραίτητο χρόνο. 

Σε περίπτωση που η τιµή διάθεσης υπολείπεται της ενδεδειγµένης, είναι βέβαιο πως θα οδηγηθεί ο 
οδοντοτεχνίτης, σε υπέρ εντατικοποίηση της παραγωγής και σε χρήση υλικών χαµηλής ποιότητας 
και αξίας, προκειµένου να καλύψει την διαφορά µεταξύ της τιµής διάθεσης και της ενδεδειγµένης,  
γεγονός που θα επιδράσει αρνητικά στην ποιότητα και θα οδηγήσει σε κατασκευή κακής ή µέτριας 
ποιότητας προϊόντος. 

Ένα τέτοιο προϊόν ”χαµηλής τιµής” δεν ανταποκρίνεται ικανοποιητικά, στους σκοπούς για τους 
οποίους κατασκευάσθηκε, η διάρκεια ζωής του είναι συνήθως µικρή και µπορεί να γίνει πρόξενος, 
περαιτέρω βλαβών στην στοµατική κοιλότητα.  

Θα πρέπει λοιπόν να γνωρίζουµε πως το κόστος αγοράς, µέτριας ή κακής ποιότητας προϊόντος σε 
χαµηλή τιµή, είναι µεγαλύτερο από το κόστος αγοράς καλής ποιότητας προϊόντος, σε υψηλή  τιµή. 

Η γνώση όµως, ως προς το ενδεδειγµένο - κατά περίπτωση και χρόνο - ύψος τιµών, δεν αποκτάται 
µε ”θεία επιφώτιση”, αλλά µε την κοστολόγηση. 
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11. ΠΑΡΑ∆ΟΧΕΣ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

1. Όλοι οι συντελεστές κόστους, πρέπει να είναι οι αναλογούντες σε καλής ποιότητας 
εργασιών και όχι µέτριας, κακής ή αρίστης. Να οδηγούν δηλαδή, σε παραδεκτή ποιότητα. 

2. Οι συντελεστές κόστους να είναι, οι κατά το δυνατό ακριβέστεροι, να µην υποτιµούνται ή 
υπερτιµούνται. 

3. Σε περίπτωση ιδιόχρησης ακινήτου υπολογίζεται τεκµαρτό ενοίκιο, όπως θα εισέπραττε ο 
ιδιοκτήτης εάν το ενοικίαζε σε τρίτον. 

4. Για τον εργαστηριούχο υπολογίζεται αµοιβή, ίση µε το ύψος αµοιβής οδοντοτεχνίτη, βάση 

της Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας, ανάλογα µε την προϋπηρεσία του.   Προστίθεται το 
κόστος ασφάλισής του στο ΤΕΒΕ και η αναλογούσα αποζηµίωση που θα ελάµβανε, εάν 
εργαζόταν ως µισθωτός.  

5. Ως ετήσια παραγωγή θεωρείται η παραγωγική δυνατότητα, υπολογιζόµενη επί οκτάωρης 
εργασίας και πολλαπλασιαζόµενη µε τις εργάσιµες ηµέρες του έτους.  

6. Ως ελάχιστο ποσοστό καθαρού κέρδους εφαρµόζεται, ο επιβαλλόµενος από το Υπουργείο 
Οικονοµικών µοναδικός συντελεστής καθαρού κέρδους, που ανέρχεται κατά την συγγραφή 
του εγχειριδίου, σε 22%. 

Πρέπει να τονιστεί, ότι το οδοντοτεχνικό επάγγελµα, διανύει περιόδους ύφεσης και έντασης 
εργασιών γεγονός που αυξάνει το κόστος εργασίας, επειδή οι µισθοί σε περιόδους ύφεσης 
καταβάλλονται στο ακέραιο, ενώ σε περιόδους έντασης καταβάλλεται αµοιβή για υπερωρίες.  

Σύµφωνα µε την εµπειρία, η κάλυψη της παραγωγικής δυνατότητας µε 8άωρη εργασία και µόνο τις 
εργάσιµες ηµέρες, δεν υπερβαίνει το 80% της ετήσιας παραγωγικότητας των εργαστηρίων, µε 
ελάχιστες διαφοροποιήσεις. 

Σε περιόδους έντασης, οι παραγγελίες ξεπερνούν την ηµερήσια παραγωγική δυνατότητα, µε 
αποτέλεσµα, να απαιτείται υπερωριακή εργασία, που αυξάνει το κόστος εργασίας, δεδοµένου ότι η 
πέραν του κανονικού ωραρίου απασχόληση, αµείβεται µε προσαύξηση 25% ή 50% ή 75% και σε 
ορισµένες περιπτώσεις µε 100%, ανάλογα, του πότε προσφέρεται υπέρ εργασία ή υπερωριακή 
απασχόληση και κατά πόσο ακολουθήθηκε ή όχι η προβλεπόµενη από τον νόµο (3385 ΦΕΚ 
210/Α/19-8-2005) διαδικασία. 

Σύµφωνα µε τον ισχύοντα νόµο 3385/2005 ΦΕΚ 210/Α/19-8-2005 ο χαρακτηρισµός υπέρ εργασία 
και υπερωρία, καθώς και η κατά περίπτωση προσαύξηση ορίζονται ως εξής: 

       

Πίνακας Προσαύξησης του ωροµισθίου για υπερεργασία και υπερωρίες 

40 – 45 ώρες εβδοµαδιαίως = υπέρ εργασία + 25% προσαύξηση ωροµισθίου 

45 - 120 ώρες  ετησίως = υπερωρία +50% προσαύξηση ωροµισθίου 

120 + ώρες νόµιµης υπερωρίας ετησίως= +75% προσαύξηση ωροµισθίου 

Μη νόµιµη υπερωρία + 100% προσαύξηση ωροµισθίου 

        35 
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12. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Προκειµένου να εφαρµοσθεί η προϋπολογιστική κοστολόγηση, θα υποθέσουµε ότι, το προς 
εφαρµογή εργαστήριο ιδρύθηκε την 1-1-1998 και κοστολογεί τα προϊόντα του για την ένατη χρήση 

(έτος 2006). Στο εργαστήριο απασχολούνται: 

Α.  Παραγωγικά 

1. Ο εργαστηριούχος µε 15ετή προϋπηρεσία στο επάγγελµα 
2. 1 τεχνίτης µε 10ετή προϋπηρεσία εκ των οποίων 7 στον ίδιο εργοδότη 
3. 1 τεχνίτης µε 6ετή προϋπηρεσία στον ίδιο εργοδότη 

4. 1 βοηθός µε 4ετή προϋπηρεσία στον ίδιο εργοδότη 

Β.  Μη Παραγωγικά 

1. 1. Μεταφορέας πλήρους απασχόλησης 
2. 1. Λογιστής απασχολούµενος περιοδικά και αµειβόµενος µε πάγια αντιµισθία 
3. 1. Καθαρίστρια, περιοδικά απασχολούµενη και αµειβόµενη µε πάγια αντιµισθία.  

12.1.  Καταγραφή και Αποτίµηση  Παγίων 

Αρχικά απογράφονται και αποτιµώνται τα πάγια στην κατηγορία κατάταξής τους, όπως στους 
πίνακες που ακολουθούν.  

Πρέπει όµως, να τονίσω από την αρχή, πως τα αναγραφόµενα πάγια, οι ποσότητες, οι τιµές, οι 
χρόνοι και κάθε αριθµός που οδηγεί σε οικονοµικό αποτέλεσµα, δεν αντιπροσωπεύουν την 
πραγµατικότητα, χρησιµοποιούνται µόνο για την πληρότητα της κοστολόγησης.  

12.1.1  Πάγιες εγκαταστάσεις 

Στις πάγιες εγκαταστάσεις περιλαµβάνονται, το κόστος αγοράς επαγγελµατικής στέγης, 
διαρρύθµισης του χώρου, των εγκαταστάσεων (υδραυλική, ηλεκτρική, εξαερισµού, υγραερίου 
πεπιεσµένου αέρα, τηλεπικοινωνιακή, κλιµατισµού κ.λπ.), καθώς και οποιασδήποτε άλλης 
εγκατάστασης, που θα υπηρετεί την λειτουργία του εργαστηρίου για πολλά χρόνια.  

ΠΙΝΑΚΑΣ Νο 1  (ΠΑΓΙΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ) 

A/A ΕΙ∆ΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚ

Ο 

ΚΟΣΤΟΣ 

Φ.Π.Α.   
18% 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

1,1 ∆ιαρρύθµιση χώρου 560,00 100,80 660,80

1,2 Υδραυλική εγκατάσταση 280,00 50,40 330,40

1,3 Ηλεκτρική εγκατάσταση 320,00 57,60 377,60

1,4 Τηλεπικοινωνιακή εγκατάσταση 210,00 37,80 247,80

1,5 Εγκατάσταση υγραερίου 100,00 18,00 118,00

1,6 Εγκατάσταση πεπιεσµένου αέρα 100,00 18,00 118,00

1,7 Εγκατάσταση κλιµατισµού  2.300,00 414,00 2.714,00

1,8 Εγκατάσταση πυρασφάλειας και συναγερµού 380,00 68,40 448,40

1,9 Εγκατάσταση εξαερισµού – Ιονισµού 1.120,00 201,60 1.321,60

1,10   0,00 0,00 0,00

  ΣΥΝΟΛΟ 5.370,00 966,60 6.336,60



 

  

12.1.2  Το κόστος ίδρυσης 

Καταγράφονται οι δαπάνες για την λήψη των αναγκαίων αδειών ίδρυσης και λειτουργίας, για 
µελέτες πυρασφάλειας, εκτίµησης κινδύνου, οι  δαπάνες εγγραφής στην Εφορία (φόρος κεφαλαίου) 

κ.λπ. 

ΠΙΝΑΚΑΣ Νο 2  (ΚΟΣΤΟΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ)  

A/A ΕΙ∆ΟΣ ∆ΑΠΑΝΗΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΚΤΗΣΗΣ 

Φ.Π.Α. 

18% 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

2,1 Λήψη άδειας εγκατάστασης (∆/νση Βιοµηχανίας) 250,00 45,00 295,00

2,2 Περιβαλλοντική µελέτη 88,00 15,84 103,84

2,3 Μελέτη πυρασφάλειας 127,00 22,86 149,86

2,4 Παράβολα  74,00 13,32 87,32

2,5 Έναρξης επιτηδεύµατος (εφορία) 0,00 0,00 0,00

2,6 Εγγραφή στο ΤΕΒΕ 0,00 0,00 0,00

2,7 Εγγύηση ενοικίου 350,00 63,00 413,00

2,8 Εγγύηση ∆ΕΗ 180,00 32,40 212,40

2,9 Εγγραφή στο Επιµελητήριο 30,00 5,40 35,40

2,10 Εγγραφή στο Σύλλογο 30,00 5,40 35,40

2,11 Προµήθεια φορολογικών εντύπων 200,00 36,00 236,00

2,12   0,00 0,00 0,00

ΣΥΝΟΛΟ 1.329,00 239,22 1.568,22

12.1.3   Το κόστος κτήσης βασικού εξοπλισµού  

Καταγράφονται οι δαπάνες για αγορά πάγκων εργασίας, καθισµάτων, γραφείου, βιβλιοθήκης, 
φωτισµού, ψυγείου, ως και κάθε άλλου εξοπλισµού, όπως ράφια, σιλό γύψου, διαφόρων επίπλων 
κ.λπ.  

ΠΙΝΑΚΑΣ Νο 3  (ΒΑΣΙΚΟΣ  ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ) 

Α/Α ΕΙ∆ΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΚΤΗΣΗΣ 

Φ.Π.Α. 

18% 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

3,1 Πάγκος χύτευσης αποτυπωµάτων 720,00 129,60 849,60 

3,2 Πάγκοι σκαλίσµατος  1.400,00 252,00 1.652,00 

3,3 Πάγκοι τροχισµού 1.400,00 252,00 1.652,00 

3,4 Πάγκος πορσελάνης 650,00 117,00 767,00 

3,5 Πάγκος στιβαγµού ακρυλικών 650,00 117,00 767,00 

3,6 Φώτα πάγκων 0,00 0,00 0,00 

3,7 Καθίσµατα  1.760,00 316,80 2.076,80 

3,8 Γραφείο –Βιβλιοθήκη 1.500,00 270,00 1.770,00 

3,9 Ψυγείο 300,00 54,00 354,00 

3.10 Εστία γκαζιού 100,00 18,00 118,00 

3,11 Ράφια τοποθέτησης φούρνων- αµµοβολών κ.λπ. 180,00 32,40 212,40 

3,12 Σιλό γύψων 360,00 64,80 424,80 

ΣΥΝΟΛΟ 9.020,00 1.623,60 10.643,60 



 

  

12.1.4   Το κόστος κτήσης του µηχανολογικού εξοπλισµού  

Καταγράφονται οι δαπάνες για την απόκτηση του απαιτούµενου για τις ανάγκες της παραγωγής 
εξοπλισµού, όπως: τρίµερ, δονητές, συσκευές κενού, µικροµότορ, φούρνοι, φρόντα χύτευσης, 
φούρνοι πορσελάνης και γενικά κάθε συσκευή, για την λειτουργία της οποίας απαιτείται ηλεκτρική 
ενέργεια, όπως στον πίνακα που ακολουθεί. 

Όταν δύο ή περισσότερες µονάδες εξοπλισµού έχουν διαφορετική τιµή κτήσης εκείνο που 
ενδιαφέρει ιδιαιτέρως είναι η συνολική τους αξία. Ως αξία κτήσης της µονάδος νοείται η µέση 
τιµή, δηλαδή η συνολική αξία κτήσης, δια του αριθµού των µονάδων. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ Νο 4  (ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ) 

Α/
Α 

ΕΙ∆ΟΣ   ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ  

ΣΕ  ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

ΑΞΙΑ 

ΚΤΗΣΗΣ 

ΜΟΝΑ∆ΟΣ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΚΤΗΣΗΣ 
Φ.Π.Α. 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

4,1 ∆ονητές 2 391,00 782,00 140,76 922,76

4,2

 Συσκευές διαµόρφωσης 
εκµαγείων  1 1.322,00 1.322,00 237,96 1.559,96

4,3Συσκευές κενού (VACUM) 1 1.175,00 1.175,00 211,50 1.386,50

4,4Συσκευή τήξεως ατµού 1 1.320,00 1.320,00 237,60 1.557,60

4,5Φούρνοι  Πορσελάνης 2 4.400,00 8.800,00 1.584,00 10.384,00

4,6Φούρνοι προθέρµανσης χυτών 2 900,00 1.800,00 324,00 2.124,00

 4,7 Επαγωγική φρόντα χύτευσης  1 3.200,00 3.200,00 576,00 3.776,00

4,8Συσκευή συγκολλήσεων 1 263,00 263,00 47,34 310,34

4,9Συσκευές αµµοβολισµού 1 1.328,00 1.328,00 239,04 1.567,04

4,0Μικροµότορ 3 850,00 2.550,00 459,00 3.009,00

4,1Συσκευή όπτησης ακρυλικών  1 1.408,00 1.408,00 253,44 1.661,44

4,2Απορροφητήρες ρινισµάτων 2 900,00 1.800,00 324,00 2.124,00

4,3Παραλληλογράφος Φρεζαδόρος 1 3.000,00 3.000,00 540,00 3.540,00

4,4Βραστήρας 1 585,00 585,00 105,30 690,30

4,5Κοµπρεσέρ 1 265,00 265,00 47,70 312,70

4,6Συσκευές καθαρισµού ULTRASONIK 1 528,00 528,00 95,04 623,04

4,7Βραστήρας 0 0,00 0,00 0,00 0,00

4,8  0 0,00 0,00 0,00 0,00

ΣΥΝΟΛΟ 30.126,005.422,68 35.548,68

12.1.5   Το κόστος κτήσης των εργαλείων  

Το κόστος για αγορά αρθρωτήρων, έγκλειστρων, λυχνιών, λαβίδων, µπολ, δακτυλίων, θηκών 
εκµαγείων, πυρίµαχων βάσεων, τηλεσκοπικών λαβίδων, και λοιπών εργαλείων, που χρησιµεύουν 
στην παραγωγή και δεν λειτουργούν µε ηλεκτρισµό, όπως ο απλός. Παραλληλογράφος, όχι όµως ο 
φρεζαδόρος που καταχωρείται στον µηχανολογικό εξοπλισµό, γιατί η λειτουργία του ως 
φρεζαδόρου, απαιτεί ηλεκτρισµό. 
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 - 39 - 

ΠΙΝΑΚΑΣ Νο 5 (ΕΡΓΑΛΕΙΑ) 

Α/Α ΕΙ∆ΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
ΠΟΣΟΤΗΣ  ΣΕ  

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ 

ΜΟΝΑ∆ΟΣ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΚΤΗΣΗΣ 

Φ.Π.Α.   

18% 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

5,1 Αρθωτήρες 15 73,00 1.095,00 197,10 1.292,10

5,2 ∆ακτύλιοι χυτών  10 1,20 12,00 2,16 14,16

5,3 Μούφλα οδοντοστοιχιών 5 13,00 65,00 11,70 76,70

5,4 Τηλεσκοπική λαβίδα 1 100,00 100,00 18,00 118,00

5,5 

Φόρµες εγκιβωτισµού 

αποτυπωµάτων 6 5,00 30,00 5,40 35,40

5,6 Λυχνίες  4 11,30 45,20 8,14 53,34

5,7 Μπολ 4 5,00 20,00 3,60 23,60

5,8 Σπάθες 18 1,25 22,50 4,05 26,55

5,9 Πένσες  3 4,20 12,60 2,27 14,87

5,10 Λαβίδες 6 1,75 10,50 1,89 12,39

5,11 Κουτιά εργασιών 20 1,35 27,00 4,86 31,86

5,12 Παραλληλογράφος απλός 1 620,00 620,00 111,60 731,60

5,13   0 0,00 0,00 0,00 0,00

5,14   0 0,00 0,00 0,00 0,00

 ΣΥΝΟΛΟ 2.059,80 370,76 2.430,56

12.1.6   Συνολικό κόστος επένδυσης 

Τα σύνολα των παγίων, που καταγράφηκαν στους πίνακες 1 έως και 5 µεταφέρονται στον 
κατωτέρω πίνακα συνολικού κόστους στην αντίστοιχη κατηγορία, στη στήλη κόστος κτήσης. 

ΠΙΝΑΚΑΣ  ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ  ΚΟΣΤΟΥΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

Α/Α             ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
 ΚΟΣΤΟΣ  

ΚΤΗΣΗΣ 

1 ΠΑΓΙΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 6.336,60

2 ΒΑΣΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 10.643,60

3 ∆ΑΠΑΝΕΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ 1.568,22

4 ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 35.548,68

5 ΕΡΓΑΛΕΙΑ 2.430,56

ΣΥΝΟΛΟ 56.527,66

 ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ ΣΕ ΧΡΟΝΙΑ 13

ΕΤΗΣΙΑ  ΣΤΑΘΕΡΗ ΑΠΟΣΒΕΣΗ 4.348,28

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ  1 – 1 –1998   
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ  31 - 12 –2006   
ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΕΣΟΛΑΒΟΥΝΤΟΣ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ 30,10%   
ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ  ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑ  (4.348,28 Χ 30,10%) 1.308,83

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΒΑΡΥΝΟΥΝ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΕΤΟΣ 5.657,11

ΣΗΜΕΙΩΣΗ :  ο Φ.Π.Α.  ανέρχεται σήµερα σε ποσοστό 19% 
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12.2  Κόστος λειτουργίας  

Μετά την καταγραφή των παγίων προϋπολογίζεται το λειτουργικό κόστος, όπως στον πίνακα που 
ακολουθεί. 

Καταγράφονται όλες οι κατηγορίες δαπανών και τα ανάλογα ποσά, µε βάση την γνώση και 
προγενέστερους λογαριασµούς π.χ. ∆ΕΗ, ΟΤΕ κ.λπ. 

Υπάρχουν δαπάνες που καταβάλλονται ανά µήνα, 2µηνο και 3µηνο. Αυτές καταγράφονται στην 
αντίστοιχη στήλη και πολλαπλασιάζονται επί 12, 6,  και 4 αντίστοιχα, προκειµένου να υπολογισθεί 
η ετήσια δαπάνη. Οι ετήσιες δαπάνες π.χ. συνδροµή Επιµελητηρίου καταγράφεται στην στήλη 

ετήσιο. 

ΠΙΝΑΚΑΣ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Α/Α ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆ΑΠΑΝΗΣ ΜΗΝΙΑΙΟ ∆ΙΜΗΝΙΑΙΟ ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΕΤΗΣΙΟ 

1  ΕΝΟΙΚΙΟ 400    4.800,00

2  ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ 30    360,00

3  ∆.Ε.Η. 0  420 1.680,00

4  Ο.Τ.Ε. 0 140  840,00

5  Υ∆ΡΕΥΣΗ 20  0 130,00

6  ∆ΑΠΑΝΕΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 50    525,00

7 
 ∆ΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ 30    300,00

8  ΥΓΡΑΕΡΙΟ – ΟΞΥΓΟΝΟ 0 0  0,00

   9  ΣΥΝ∆ΡΟΜΕΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΝΤΥΠΩΝ 0    70,00

10 
 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 0    250,00

11  ΜΠΛΟΥΖΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 0 0 0 250,00

12  ΣΥΝ∆ΡΟΜΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 10    120,00

13  ΣΥΝ∆ΡΟΜΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ  0    75,00

14  ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ 10    120,00

15  ΕΙ∆Η ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 15    180,00

16  ΕΞΟ∆Α ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 10 0  120,00

17  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΜΙΚΡΟΕΞΟ∆Α 10    120,00

18  ΛΟΓΙΣΤΗΣ 150 0 0 1.800,00

19  ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑ 50    600,00

20   0    0,00

 ΣΥΝΟΛΟ 12.340,00

12.3  Εργατοτεχνικό κόστος 

Ακολουθεί ο προϋπολογισµός του εργατοτεχνικού κόστους, δηλαδή του κόστους των παραγωγικά 
απασχολουµένων, όπως στην µισθολογική κατάσταση της επόµενης σελίδας. 

Στην περίπτωση του εργαστηρίου που εφαρµόζεται η προϋπολογιστική κοστολόγηση 
απασχολούνται παραγωγικά οι αναφερόµενοι στην κατωτέρω µισθολογική κατάσταση. 

Καταχωρείται στην στήλη βασικός µισθός, το ποσό του µισθολογικού κλιµακίου που αναλογεί 
στον καθένα, βάση της ισχύουσας Συλλογικής Σύµβασης, αναπροσαρµοσµένο, τουλάχιστον στο 
ύψος του εκτιµώµενου πληθωρισµού (3,5%), επειδή προϋπολογίζεται το κόστος του επόµενου 
χρόνου και θα υπάρξει αναπροσαρµογή των αµοιβών.  



 

  

Για τον εργαστηριούχο υπολογίζεται αποζηµίωση, όση θα ελάµβανε αν εργαζόταν ως µισθωτός σε 
άλλο εργαστήριο. Εργαζόµενος όµως στο εργαστήριό του, στερείται αποζηµίωσης.  

Εφόσον αυτό το ποσό χάνεται για τον εργαστηριούχο, συνιστά απώλεια και πρέπει να υπολογισθεί 
στο κόστος. 

Ο υπολογισµός των υπολοίπων επιβαρύνσεων περιγράφεται στην σελίδα 25. 

Τα ασφάλιστρα στο ΤΕΒΕ διαφέρουν κατά 40 ευρώ περίπου, µεταξύ ασφαλισµένων µέχρι και την 
31-12-1992 και αυτών που ασφαλίσθηκαν από 1-1-1993 και µετέπειτα.  

ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

Α/Α ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΣ ΕΙ∆/ΤΗΣ 
ΒΑΣΙΚΟΣ 

ΜΙΣΘΟΣ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ 

ΓΑΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΜΗΝ/ΩΝ 

ΑΠ/ΧΩΝ 

ΙΚΑ -ΤΕΒΕ 
ΜΗΝΙΑΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΤΗΣΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΑΠΟΖΗΜΙ
ΩΣΗ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΤΗΣΙΟΥ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 

1

Εργοδότης µε 
15ετή 
προϋπηρεσία 

τεχνίτης 1.016,86 101,69 1.118,54 321,11 1.439,65 20.155,13 745,69 20.900,82 

2
1 µε 10ετή 

προϋπηρεσία  
τεχνίτης 861,34 86,13 947,47 265,77 1.213,24 16.985,31 738,29 17.723,60 

3
1 µε 6ετή 

προϋπηρεσία 
τεχνίτης 827,15 0,00 827,15 232,02 1.059,17 14.828,34 551,43 15.379,78 

4
1 µε 4ετή 

προϋπηρεσία  
βοηθός 728,40 0,00 728,40 204,32 932,72 13.058,03 437,04 13.495,07 

5                   

 ΣΥΝΟΛΑ 3.433,75 187,82 3.621,56 1.023,21 4.644,77 65.026,81 2.472,46 67.499,27 

Σηµείωση:     

1.  ο βοηθός αποζηµιώνεται ως εργατοτεχνίτης και οι τεχνίτες ως υπάλληλοι.  

2.  ο υπολογισµός τις αποζηµίωσης που αναλογεί στο έτος είναι το σύνολο της αποζηµίωσης   
δια των ετών προϋπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη.  

12.4  Κόστος µη παραγωγικά εργαζοµένων 

Μη παραγωγικά απασχολούνται στο εν λόγω εργαστήριο, ένας για µεταφορές, ένας λογιστής 
περιοδικά και µια καθαρίστρια επίσης περιοδικά. 

∆εδοµένου ότι το κόστος των περιοδικά απασχολουµένων (λογιστή, καθαρίστριας) καταχωρήθηκε 
ήδη στο κόστος λειτουργίας, υπολείπεται ο υπολογισµός του κόστους του µεταφορέα.  

Σε περίπτωση καταβολής ποσού, για χρήση µεταφορικού µέσου που ανήκει στον µεταφορέα, το 

ποσό αυτό καταχωρείται στο κόστος λειτουργίας. 
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ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΣ 
ΒΑΣΙΚΟΣ 

ΜΙΣΘΟΣ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ 

ΓΑΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΜΗΝΙΑΙΩΝ 

ΑΠΟ∆ΟΧΩΝ 

ΙΚΑ 
ΜΗΝΙΑΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΤΗΣΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΑΠΟΖΗ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΕΤΗΣΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΑΣ 730,00 0,00 730,00 204,77 934,7713.086,71 102,20 13.188,91

                

                

                

ΣΥΝΟΛΑ 730,00 0,00 730,00 204,77 934,77 0,00 102,20 13.188,91

12.5  Χρηµατοοικονοµικό κόστος  

Υπολογίζεται το τρίµηνο κόστος των παραγωγικά και µη εργαζοµένων, το αντίστοιχο κόστος 
λειτουργίας και των πιστώσεων προς τους πελάτες.. 

Οι πιστώσεις υπολογίζονται µε βάση της εµπειρία. Επί του συνόλου εφαρµόζεται επιτόκιο, στο 
ύψος τουλάχιστον του πληθωρισµού και το γινόµενο αποτελεί το κόστος που επιβαρύνει την ετήσια 
παραγωγή. 

Όταν καταβάλλονται τόκοι για εξυπηρέτηση δανειακών κεφαλαίων σε τράπεζες, τα ποσά που θα 
καταβληθούν µέσα στον χρόνο, προσθέτονται στο κόστος. 

                         

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΠΟΣΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΚΑ 3 ΜΗΝΩΝ 13.934,32     

ΚΟΣΤΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΑ 3 ΜΗΝΩΝ 2.804,30     

ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ 3.085,00     

ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ 30.000,00     

ΣΥΝΟΛΟ 49.823,61 3,50% 1.743,83 

Τόκοι Τραπεζών 0 

Σύνολο 1.743,83 

Φόροι 

Ως ελάχιστους προβλεπόµενους φόρους, για κλείσιµο της χρήσης, υπολογίζεται το ποσό των 500 

ευρώ, όσο ήταν κατά την τελευταία περαίωση. 

12.6  Καταγραφή τεχνικών προδιαγραφών 

Καταγράφεται η τεχνική προδιαγραφή κάθε προϊόντος (ολικής, µερικής, µεταλλοπορσελάνης, 
τηλεσκοπικής, σκελετού µερικής κ.λπ.). που κατασκευάζει το εργαστήριο. 

Η τεχνική προδιαγραφή, όπως ήδη ανέφερα, αποτελεί την συνταγή κατασκευής κάθε προϊόντος, 
όπως η ακόλουθη, που περιλαµβάνει υποθετικές ποσότητες και τιµές.  
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ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ  
   ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΥ ΣΚΕΛΕΤΟΥ ΜΕΡΙΚΗΣ Ο∆ΟΝΤΟΣΤΟΙΧΙΑΣ 

 

Α/Α ΕΙ∆ΟΣ ΥΛΙΚΟΥ 
ΜΟΝΑ∆Α 

ΜΕΤΡΗΣΗΣ 
ΠΟΣΟΤΗΣ 

ΤΙΜΗ 

ΜΟΝΑ∆ΟΣ 
ΑΞΙΑ ΥΛΙΚΟΥ 

1 ΜΟΛΝΤΑΝΟ ΚΙΛΟ 300,00 3,00 0,90

2 ΚΕΡΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗΣ ΚΟΥΤΙ  1/60 160,00 2,67

3 ΠΑΣΤΑ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗΣ ΚΙΛΟ 14 133,60 1,87

4 ΠΥΡΟΧΩΜΑ ΣΚΟΝΗ ΓΙΑ ΕΚΜΑΓΕΙΟ ΚΙΛΟ 150 2,80 0,42

5 ΥΓΡΟ ΠΥΡΟΧΩΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΕΚΜΑΓΕΙΟ ΛΙΤΡΟ 56 12,10 0,68

6 ΣΚΛΗΡΥΝΤΙΚΟ ΠΥΡΟΧΩΜΑΤΙΝΟΥ ΕΚΜΑΓΕΙΟΥ ΛΙΤΡΟ   1/200 55,00 0,00

7 ΣΑΓΡΕ ΚΟΥΤΙ   1/50 11,00 0,22

8 ΠΛΕΓΜΑ ΚΟΥΤΙ   1/50 55,00 1,10

9 ΑΓΚΙΣΤΡΑ ΚΟΥΤΙ 3 0,12 0,00

10 ΑΓΩΓΟΣ ΧΥΤΕΥΣΗΣ ΤΕΜΑΧΙΟ   1/120 32,00 0,27

11 ΠΥΡΟΧΩΜΑ ΣΚΟΝΗ ΓΙΑ ΜΟΥΦΛΟ ΚΙΛΟ 350 2,80 0,98

12 ΥΓΡΟ ΠΥΡΟΧΩΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΜΟΥΦΛΟ ΛΙΤΡΟ 120 12,10 1,45

13 ΜΕΤΑΛΛΟ ΚΙΛΟ 22 423,67 9,32

14 ΟΞΕΙ∆ΙΑ ΑΜΜΟΒΟΛΗΣ ΚΙΛΟ   1/300 1,42 0,00

15 ∆ΙΣΚΟΣ ΚΟΠΗΣ ΤΕΜΑΧΙΟ  1/3 0,25 0,08

16 ΠΕΤΡΑ ΞΕΧΟΝ∆ΡΙΣΜΑΤΟΣ ΤΕΜΑΧΙΟ  1/5 0,18 0,04

17 ΚΥΛΙΝ∆ΡΙΚΗ ΤΕΜΑΧΙΟ  1/4 0,36 0,09

18 ΚΑΡΜΠΑΪΤ ΤΕΜΑΧΙΟ   1/43 11,03 0,26

19 ∆ΙΑΜΑΝΤΙ ΤΕΜΑΧΙΟ   1/120 42,66 0,36

20 ΛΑΣΤΙΧΟ – ΜΑΚΑΡΟΝΙ ΤΕΜΑΧΙΟ 1 0,22 0,22

21 ΧΩΝΑΚΙ ΧΥΤΕΥΣΗΣ ΤΕΜΑΧΙΟ  1/30 6,44 0,21

22 ΤΣΟΧΑ – ΒΟΥΡΤΣΑ ΤΕΜΑΧΙΟ   1/280  0,00

23 ΣΑΠΟΥΝΙ ΣΤΙΛΒΩΣΗΣ ΤΕΜΑΧΙΟ   1/500 9,00 0,02

 ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΞΙΑ 21,15

 Κόστος επαναλήψεων 2% 0,42

 Συνολικό Κόστος 21,58

 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

Οι αναφερόµενες ποσότητες και αξίες είναι υποθετικές. 

Επειδή οι µαθηµατικές πράξεις έγιναν σε υπολογιστή, όλα τα ποσά στην στήλη αξία υλικού, που 
εµφανίζονται µε δύο δεκαδικά, έχουν υπολογισθεί και αθροισθεί µε το σύνολο των δεκαδικών τους, 
περιλαµβανοµένου και του κόστους των επαναλήψεων.       

12.7  Προϋπολογισµός χρόνου απασχόλησης ανά µονάδα προϊόντος 

Με βάση την γνώση καταγράφονται σε καρτέλα, όπως αυτή που ακολουθεί, όλα τα στάδια 

εργασίας, που απαιτούνται για την κατασκευή κάθε προϊόντος (ολικής, µερικής, 
µεταλλοπορσελάνης κ.λπ.). Εν συνεχεία, µε βάση την εµπειρία ή χρονοµετρώντας, καταγράφεται 
σε λεπτά ο χρόνος απασχόλησης για κατασκευή κάθε σταδίου, χωρίς να περιλαµβάνεται ο χρόνος 
αναµονής, που ενδεχοµένως απαιτείται. 

Σε περίπτωση χρονοµέτρησης δεν έχει σηµασία το πότε εκτελέστηκε το κάθε στάδιο, αλλά πόσο 
χρόνο διήρκεσε, γι’ αυτό καταγράφεται η ώρα έναρξης και λήξης κατασκευής κάθε σταδίου. 



 

  

Αφαιρώντας από τον χρόνο λήξης τον χρόνο έναρξης, βρίσκεται ο χρόνος που απαιτήθηκε για την 
ολοκλήρωση κάθε σταδίου. 

Αθροίζοντας την στήλη χρόνος, βρίσκεται ο απαιτούµενος χρόνος εργασίας, για την ολοκλήρωση 
της κατασκευής, µιας µονάδας προϊόντος.  

ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΥ ΣΚΕΛΕΤΟΥ 

ΜΕΡΙΚΗΣ Ο∆ΟΝΤΟΣΤΟΙΧΙΑΣ 

Α/Α ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΤΑ∆ΙΑ ΕΝΑΡΞΗ ΛΗΞΗ 
ΧΡΟΝΟΣ 

ΣΕ ΛΕΠΤΑ 
ΕΡΓΑΣΘΕΙΣ 

1 Απολύµανση Αποτυπωµάτων 09:05 09:07 2   

2 Χύτευση Αποτυπωµάτων & Κατασκευή Εκµαγείων    8   

3 
Παραλληλογράφηση - Σχεδιασµός- Προετοιµασία 

Αντιγραφής 
    15   

4 Αναπαραγωγή Εκµαγείων µε Πυρόχωµα     8   

5 ∆ιαµόρφωση Κέρινου Σκελετού     30   

6 
Επένδυση µε Πυρόχωµα – Τοποθέτηση στο 
Φούρνο 

    8   

7 Χύτευση      3   

8 Απαλλαγή Χυτό από Πυρόχωµα – Αµµοβολισµός     8   

9 Κοπή Αγωγών Χύτευσης – Τροχισµός – Εφαρµογή     40   

10 Λείανση – Στίλβωση – Καθαρισµός     30   

11 Έλεγχος – Έκδοση Παραστατικού     3   

ΣΥΝΟΛΟ ΧΡΟΝΟΥ 155  

12.8  Προϋπολογισµός ετήσιας παραγωγής  

Ο προϋπολογισµός της παραγωγής παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον δεδοµένου ότι, τα 
οδοντοτεχνικά εργαστήρια δεν παράγουν µαζικά, αλλά κατόπιν παραγγελίας, δεν παράγουν ένα 

προϊόν, αλλά περισσότερα, το επάγγελµα διανύει περιόδους ύφεσης και έντασης παραγγελιών, 
όµως τα προϊόντα τιµολογούνται  πριν παραχθούν. 

Προκειµένου να προϋπολογισθεί η ετήσια παραγωγή πρέπει να υπολογισθεί το σύνολο του ετήσιου 
χρόνου εργασίας των παραγωγικά απασχολουµένων στο εργαστήριο, σε λεπτά της ώρας. 

Ετήσιος παραγωγικός χρόνος  

Σύµφωνα µε την εργατική νοµοθεσία ο ηµερήσιος χρόνος εργασίας είναι 8 ώρες ή 480 λεπτά. Στο 
οκτάωρο αυτό περιλαµβάνονται 30 λεπτά που αντιστοιχούν σε διάλειµµα, δηλαδή σε µη 
παραγωγικά εργάσιµο χρόνο. 

Συνεπώς, κάθε εργαζόµενος εργάζεται µάξιµουµ 450 λεπτά την ηµέρα. Είναι βέβαια επιτρεπτή υπό 
όρους και προϋποθέσεις η υπερωριακή απασχόληση, πλην όµως. έχει σηµαντική επιβάρυνση και 
για τον λόγο αυτό, υπολογίζεται οκτάωρη απασχόληση.  

Προκειµένου να υπολογισθεί ο ετήσιος παραγωγικός χρόνος του εργαστηρίου και δεδοµένης της 
πενθήµερης εβδοµαδιαίας εργασίας, αφαιρούµε από το σύνολο των ηµερών του έτους τα 

Σαββατοκύριακα, τις επίσηµες αργίες, την κανονική άδεια και λίγες ηµέρες απουσίας για λόγους 
ασθένειας

        44 
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Οι µη εργάσιµες ηµέρες του χρόνου µε µικρή απόκλιση, επειδή ορισµένες επίσηµες αργίες µπορεί 
να συµπέσουν µε Σαββατοκύριακο, είναι οι εξής: 

 Σαββατοκύριακα   104 
 Επίσηµες αργίες      11 
 Κανονική άδεια     22 µέσος όρος (20-25 βλέπε παράρτηµα). 

 Ασθένεια               3 
                

 Σύνολο   140,  

Αφαιρουµένων των µη εργάσιµων ηµερών, από το σύνολο των ηµερών του έτους, βρίσκουµε το 
σύνολο των εργασίµων ηµερών του έτους, που ανέρχονται σε 225 ηµέρες ετησίως. 

Πολλαπλασιάζοντας τις εργάσιµες ηµέρες του έτους µε τα εργάσιµα λεπτά της ηµέρας, βρίσκεται ο 
ετήσιος –ανά εργαζόµενο– παραγωγικός χρόνος σε λεπτά, που ανέρχεται σε 225 Χ 450 = 101.250 

λεπτά. 

Πολλαπλασιάζοντας τα ετήσια λεπτά παραγωγικού χρόνου ενός απασχολούµενου, µε των αριθµό 
των 4 παραγωγικά απασχολουµένων του εργαστηρίου, που εφαρµόζεται η κοστολόγηση, βρίσκεται 
πως ο συνολικός ετήσιος παραγωγικός χρόνος του εργαστηρίου ανέρχεται σε 101.250 λεπτά Χ 4. 
εργαζόµενους = 405.000 λεπτά ετησίως. 

Ετήσια παραγωγή - Παραγωγικές µονάδες 

Γνωρίζοντας τον ετήσιο παραγωγικό χρόνο του εργαστηρίου, που ανέρχεται σε 405.000 λεπτά και 
τον απαιτούµενο χρόνο εργασίας, για την ολοκλήρωση της κατασκευής κάθε προϊόντος π.χ. του 
σκελετού της µερικής που ανέρχεται σε 155 λεπτά.  

Μπορούµε, εφόσον το εργαστήριο παράγει ένα προϊόν, π.χ. σκελετούς µερικών οδοντοστοιχιών, να 

υπολογίσουµε την µέγιστη ετήσια παραγωγή, διαιρώντας τον ετήσιο σε λεπτά παραγωγικό χρόνο 
του εργαστηρίου, µε τον απαιτούµενο, για την κατασκευή του µεταλλικού σκελετού χρόνο. 

∆ηλαδή: 

 σκελετούς ετησίως. 

Όταν όµως το εργαστήριο, αναλαµβάνει την κατασκευή, περισσοτέρων του ενός προϊόντων είναι 
αδύνατο να προβλεφθεί η ποσότητα που θα κατασκευάσει από κάθε προϊόν, (οδοντοστοιχίες, 
πορσελάνες κ.λπ.).  

Μπορεί βέβαια να προϋπολογισθεί η ποσοστιαία (%) συµµετοχή κάθε είδους στο σύνολο της 
παραγωγής, µε βάση στατιστικά στοιχεία προηγούµενων ετών, πλην όµως ο τρόπος αυτός δεν είναι 
ακριβής και οδηγεί σε µικρές ή µεγάλες αποκλίσεις. 

Επιβάλλεται λοιπόν, να εφαρµοσθεί ακριβέστερη µέθοδος, που θα δίδει την δυνατότητα ακριβούς 
κοστολόγησης, όλων των προϊόντων (εργασιών).  

Μια τέτοια µέθοδος είναι ο λογισµός του ετήσιου χρόνου εργασίας σε λεπτά, κάθε εργαστηρίου, ως 
ισόποσες παραγωγικές µονάδες.   

Κάθε προϊόν, δαπανά για την κατασκευή του παραγωγικές µονάδες (λεπτά), Όσες παραγωγικές 
µονάδες (λεπτά) απαιτεί για να κατασκευασθεί ένα προϊόν, (οδοντοστοιχία, πορσελάνη κ.λπ.) 
ανάλογη είναι και η συµµετοχή του σε όλα τα κόστη, πλην υλικών, η αξία των οποίων προστίθεται 
µε βάση την τεχνική προδιαγραφή κάθε προϊόντος. 

90,612.2
155

000.405
=
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13.  ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Μεταφέρονται στον κατωτέρω πίνακα τα ποσά που έχουν ήδη προϋπολογισθεί και αντιστοιχούν σε 
κάθε κατηγορία κόστους, στην στήλη ποσό. 

Στην στήλη ετήσιες παραγωγικές µονάδες καταγράφεται σε λεπτά το σύνολο του ετήσιου χρόνου 
εργασίας των παραγωγικά εργαζοµένων, που στο εν λόγω εργαστήριο, όπως υπολογίσθηκε, 
ανέρχεται σε (101.250 Χ 4) = 405.000 λεπτά ή παραγωγικές µονάδες. 

∆ιαιρώντας τα επί µέρους κόστη, µε τον αριθµό των παραγωγικών µονάδων (λεπτών), βρίσκεται το 
ποσό µε το οποίο επιβαρύνεται κάθε παραγωγική µονάδα. Το άθροισµα της επιβάρυνσης αποτελεί 
την συνολική επιβάρυνση της παραγωγικής µονάδας. 

∆ιαιρώντας το ποσό επιβάρυνσης της µονάδας ανά συντελεστή κόστους, µε την συνολική της 
επιβάρυνση, βρίσκεται η ποσοστιαία συµµετοχή κάθε συντελεστή στο συνολικό κόστος π.χ.  

Οι αποσβέσεις στον κατωτέρω πίνακα επιβαρύνουν την µονάδα µε 0,01 ευρώ και όλοι µαζί οι 
συντελεστές 0,25. Εποµένως; 

 συµµετοχή των αποσβέσεων στο συνολικό κόστος. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Α/

Α 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΟΣΟ 

ΕΤΗΣΙΕΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ 

ΜΟΝΑ∆ΑΣ 

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ 

ΕΠΙ  % 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

1 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 5.657,11 405.000 0,01 5,61%

2 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 1.743,83  0,00 1,73%

3 ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 67.499,27  0,17 66,88%

4 ΚΟΣΤΟΣ ΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 13.188,91  0,03 13,07%

5 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 12.340,00  0,03 12,23%

6 ΦΟΡΟΙ 500,00  0,0012 0,50%

 ΣΥΝΟΛΟ 100.929,12 ΣΥΝΟΛΟ 0,25 100,00%

Στον πίνακα εµφανίζονται δύο δεκαδικά, πλην όµως οι µαθηµατικές πράξεις έγιναν µε το σύνολο 
των δεκαδικών και απόλυτη ακρίβεια.  

Στον πίνακα βλέπουµε, πως όλοι οι συντελεστές κόστους, πλην των υλικών, επιβαρύνουν στο εν 
λόγω εργαστήριο, κάθε παραγωγική µονάδα (λεπτό) µε 25 λεπτά, είτε διαθέτει τον παραγωγικό 
χρόνο (λεπτό) για κατασκευή ολικών ή µερικών, πορσελανών, τηλεσκοπικών κ.λπ. 

Έχοντας προϋπολογίσει τον απαιτούµενο σε λεπτά χρόνο, για την κατασκευή κάθε προϊόντος, τον 
πολλαπλασιάζουµε µε την συνολική επιβάρυνση της παραγωγικής µονάδας (λεπτού) βρίσκοντας το 
κόστος του προϊόντος, πλην υλικών. π.χ. 

Χρόνος κατασκευής σκελετού µερικής οδοντοστοιχίας 155 λεπτά Χ 0,25 ευρώ επιβάρυνση 

παραγωγικού χρόνου (λεπτού) (155 Χ 0,25) = 38,63  ευρώ. 

Εάν υποθέσουµε πως το εργαστήριο αυτό διαθέτει το σύνολο του παραγωγικού του χρόνου στην 
κατασκευή ενός προϊόντος π.χ. σκελετών µερικής οδοντοστοιχίας, τότε το εργαστήριο θα 
κατασκευάσει όπως έχει υπολογισθεί 2.612,90 σκελετούς µερικών οδοντοστοιχιών.  

 

%61,5
25,0

01,0
=



 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΗΣΙΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 405.000  λεπτά, δια 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΚΕΛΕΤΟΥ (Μ.Ο.)  155  λεπτά 

ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΣΚΕΛΕΤΟΥΣ ΜΕΡΙΚΩΝ Ο∆ΟΝΤΟΣΤΟΙΧΙΩΝ 2.612,90  

 

∆ιαιρώντας τα ίδιο συνολικό κόστος του πίνακα της προηγούµενης σελίδας, µε τον αριθµό των 
σκελετών βρίσκουµε την ίδια επιβάρυνση. 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 

100.929,1

2 

ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 2.612,90 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΚΕΛΕΤΟΥ 38,63 

 

Συνεπώς:  

Κάθε παραγωγική µονάδα χρόνου, βαρύνει ισόποσα τα διάφορα προϊόντα, µε όλα τα κόστη, πλην 
των υλικών.  

Στη συνολική επιβάρυνση κάθε προϊόντος, που είναι ανάλογη µε τον παραγωγικό χρόνο που 
καταναλώνει, προστίθεται η αξία των υλικών, που έχει προϋπολογισθεί µε την τεχνική 
προδιαγραφή κατασκευής του.  

Το άθροισµα δίδει το συνολικό κόστος παραγωγής της µονάδος κάθε προϊόντος. 

Σύµφωνα µε την τεχνική προδιαγραφή του σκελετού µερικής οδοντοστοιχίας, τα υλικά κατασκευής 
του υπολογίσθηκαν σε 21,58 ευρώ. 

Άρα το συνολικό κόστους του σκελετού στο εν λόγω εργαστήριο ανέρχεται σε: 

ΚΟΣΤΟΣ ΥΛΙΚΩΝ 21,58 

ΛΟΙΠΑ ΚΟΣΤΗ 38,63 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΣΚΕΛΕΤΟΥ ΜΕΡΙΚΗΣ 
Ο∆ΟΝΤΟΣΤΟΙΧΙΑΣ 60,21 

 

Προσθέτοντας στο συνολικό κόστος παραγωγής της µονάδος το εύλογο κέρδος, βρίσκεται η 
ελάχιστη τιµή διάθεσής του. Ως ελάχιστο ποσοστό κέρδους πρέπει να εφαρµόζεται ο ισχύον 
φορολογικός συντελεστής καθαρού κέρδους, που σήµερα ανέρχεται σε 22%.  

Εφαρµόζοντας τον συντελεστή καθαρού κέρδους επί του κόστους, βρίσκεται η ελάχιστη τιµή 

διάθεσης του προϊόντος, π.χ.  

ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΚΕΛΕΤΟΥ ΜΕΡΙΚΗΣ 

Ο∆ΟΝΤΟΣΤΟΙΧΙΑΣ 60,21 

ΚΕΡ∆ΟΣ (60,21 Χ 22%) = 13,25 

Ελάχιστη τιµή διάθεσης = 73,46 
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14.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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14.1  Αµοιβές Οδοντοτεχνιτών 2005 Βάση της Συλλογικής Σύµβασης 

 

Χρόνια 

Προϋπηρεσίας 
Βασικός Μισθός Επίδοµα Γάµου Σύνολο σε Ευρώ 

0-2 701,93 70,193 772,12 

2-4 736,14 73,614 809,75 

4-6 768,54 76,854 845,39 

6-8 799,18 79,918 879,10 

8-10 809,21 80,921 890,13 

10-12 832,21 83,221 915,43 

12-14 848,10 84,81 932,91 

14- 16 862,83 86,283 949,11 

16-18 875,81 87,581 963,39 

18-20 884,06 88,406 972,47 

20-22 904,68 90,468 995,15 

22-24 924,13 92,413 1.016,54 

24-26 943,58 94,358 1.037,94 

26-28 963,04 96,304 1.059,34 

28-30 982,47 98,247 1.080,72 

30-32 1.002,10 100,21 1.102,31 

32-34 1.020,28 102,028 1.122,31 

34-35 1.037,48 103,748 1.141,23 
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14.2  Αµοιβές Βοηθών Οδοντοτεχνιτών 2005 Βάση της Συλλογικής Σύµβασης  

  

 

Χρόνια 

Προϋπηρεσίας 
Βασικός Μισθός Επίδοµα Γάµου Σύνολο σε Ευρώ 

0-2 634,17 63,42 697,59 

2-4 668,94 66,89 735,83 

4-6 703,72 70,37 774,09 

6-8 713,10 71,31 784,41 

8-10 722,48 72,25 794,73 

10-12 731,86 73,19 805,05 

12-14 741,24 74,12 815,36 

14- 16 750,62 75,06 825,68 

16-18 760,00 76,00 836,00 

18-20 769,38 76,94 846,32 

20-22 778,76 77,88 856,64 

22-24 788,14 78,81 866,95 

24-26 797,52 79,75 877,27 

26-28 806,90 80,69 887,59 

28-30 816,28 81,63 897,91 

30-32 825,66 82,57 908,23 

32-34 835,04 83,50 918,54 

34-35 844,42 84,44 928,86 
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14.3 Αποζηµίωση Υπαλλήλου και Εργατοτεχνίτη 

Πίνακας Αποζηµίωσης των υπαλλήλων σε περίπτωση απόλυσης 

Χρόνος υπηρεσίας 
Προειδοποίηση 

ή αποζηµίωση 
Χρόνος Υπηρεσίας 

Προειδοποίηση 

ή  αποζηµίωση             

2 µηνών- 1 έτους  1 µηνός  17 ετών συµπληρωµένων 13 µηνών  

1 έτους συµπλ.-4 ετών  2 µηνών  18 ετών συµπληρωµένων  14 µηνών  

4 ετών συµπλ.-6 ετών  3 µηνών  19 ετών συµπληρωµένων 15 µηνών  

6 ετών συµπλ.-8 ετών  4 µηνών  20 ετών συµπληρωµένων 16 µηνών  

8 ετών συµπλ.-10 ετών  5 µηνών  21 ετών συµπληρωµένων 17 µηνών  

10 ετών συµπληρωµένων 6 µηνών  22 ετών συµπληρωµένων  18 µηνών  

11 ετών συµπληρωµένων  7 µηνών  23 ετών συµπληρωµένων  19 µηνών  

12 ετών συµπληρωµένων  8 µηνών  24 ετών συµπληρωµένων  20 µηνών  

13 ετών συµπληρωµένων  9 µηνών  25 ετών συµπληρωµένων  21 µηνών  

14 ετών συµπληρωµένων 10 µηνών  26 ετών συµπληρωµένων  22 µηνών  

15 ετών συµπληρωµένων 11 µηνών  27 ετών συµπληρωµένων  23 µηνών  

16 ετών συµπληρωµένων  12 µηνών  28 ετών συµπληρωµένων  24 µηνών  

(Πηγή ΓΕΣΕΕ) 

 

Πίνακας Αποζηµίωσης Εργατοτεχνίτη 

Χρόνος υπηρεσίας Αποζηµίωση 

2 µήνες – 1 έτος  5 ηµεροµίσθια  

1 έτος – 2 έτη  7 ηµεροµίσθια  

2 έτη – 5 έτη  15 ηµεροµίσθια  

5 έτη – 10 έτη  30 ηµεροµίσθια  

10 έτη – 15 έτη  60 ηµεροµίσθια  

15 έτη – 20 έτη  95 ηµεροµίσθια  

20 έτη – 25 έτη  115 ηµεροµίσθια  

25 έτη – 30 έτη  135 ηµεροµίσθια  

30 έτη και άνω  150 ηµεροµίσθια  



 

  

 

14.4  Κανονική Άδεια Μισθωτών                         

Χρόνος Υπηρεσίας 
Εργάσιµες ηµέρες 
άδειας µε εξαήµερο 

Εργάσιµες ηµέρες άδειας µε 
πενθήµερο 

1 χρόνος 24 20 

2 χρόνια 25 21 

3 χρόνια 26 22 

10 υπηρεσία ή  
12 προϋπηρεσίας 

30 25 

 Πηγή: ιστοσελίδα Γ.Ε.Σ.Ε.Ε. 

 

14.5  Πληθωρισµός  στην Ελλάδα από 1991 έως και 2006 

 

 
 

Πίνακας I. Εξέλιξη ετήσιων µεταβολών Γενικού ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή 

 (Έτος βάσης: 1999=100,0) 

      

Γ.Γ.ΕΣΥΕ Σύγκριση δείκτη ∆εκεµβρίου κάθε έτους 
µε τον αντίστοιχο δείκτη του 

προηγούµενου έτους 

Σύγκριση µέσου ετήσιου δείκτη 

κάθε έτους, µε τον αντίστοιχο 
δείκτη του προηγούµενου έτους 

 

Έτος 

∆είκτης ∆εκ. Μεταβολή % 
Μέσος ετήσιος 

δείκτης 
Μεταβολή % 

 1991 55,344  18,0 50,733  19,5 

 1992 63,315  14,4 58,787  15,9 

 1993 70,922  12,0 67,259  14,4 

 1994 78,487  10,7 74,573  10,9 

 1995 84,704  7,9 81,236  8,9 

 1996 90,879  7,3 87,893  8,2 

 1997 95,164  4,7 92,759  5,5 

 1998 98,846  3,9 97,180  4,8 

 1999 101,559  2,7 99,742  2,6 

 2000 105,525  3,9 102,884  3,2 

 2001 108,739  3,0 106,356  3,4 

 2002 112,422  3,4 110,216  3,6 

 2003 115,880  3,1 114,108 3,5 

 2004 119,463  3,1 117,415  2,9 

 2005 123,789 3,6 121,578 3,5 

 2006    3,2 
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14.6  Εξέλιξη της Αξίας της Νοµισµατικής Μονάδος της Ελλάδος 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2005 
ΜΕ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗ ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΩΝ ΕΤΩΝ 

Πίνακας ΙΙ. Εξέλιξη της αξίας της νοµισµατικής µονάδος της Ελλάδος (ετησίως) βάση 
του Γενικού ∆ΤΚ. (Έτος βάσης: 1999 = 100,0) 

Έτος 
Γενικός ∆ΤΚ 

(Μέσος 
Ετήσιος) 

Αξία 

Αντίστοιχη αξία 

έτους 2005 σε 
Ευρώ 

Αντίστοιχη αξία έτους 2005 σε 
δραχµές 

1971 2,02198 1 δραχµή 0,17646 60,13 

1972 2,10905 1 δραχµή 0,16917 57,64 

1973 2,43647 1 δραχµή 0,14644 49,90 

1974 3,09105 1 δραχµή 0,11543 39,33 

1975 3,50426 1 δραχµή 0,10182 34,70 

1976 3,97105 1 δραχµή 0,08985 30,62 

1977 4,45432 1 δραχµή 0,08010 27,29 

1978 5,01256 1 δραχµή 0,07118 24,25 

1979 5,96726 1 δραχµή 0,05979 20,37 

1980 7,45161 1 δραχµή 0,04788 16,32 

1981 9,27419 1 δραχµή 0,03847 13,11 

1982 11,23346 1 δραχµή 0,03176 10,82 

1983 13,50031 1 δραχµή 0,02643 9,01 

1984 15,99204 1 δραχµή 0,02231 7,60 

1985 19,08085 1 δραχµή 0,01870 6,37 

1986 23,4724 1 δραχµή 0,01520 5,18 

1987 27,32113 1 δραχµή 0,01306 4,45 

1988 31,01484 1 δραχµή 0,01150 3,92 

1989 35,26395 1 δραχµή 0,01012 3,45 

1990 42,46971 1 δραχµή 0,00840 2,86 

1991 50,73258 1 δραχµή 0,00703 2,40 

1992 58,7874 1 δραχµή 0,00607 2,07 

1993 67,25942 1 δραχµή 0,00530 1,81 

1994 74,57308 1 δραχµή 0,00478 1,63 

1995 81,236 1 δραχµή 0,00439 1,50 

1996 87,8928 1 δραχµή 0,00406 1,38 

1997 92,75856 1 δραχµή 0,00385 1,31 

1998 97,17982 1 δραχµή 0,00367 1,25 

1999 99,7419 1 δραχµή 0,00358 1,22 

2000 102,88418 1 δραχµή 0,00347 1,18 

2001 106,35625 1 δραχµή 0,00335 1,14 

2002 110,21631 1 ευρώ 1,10308 1,10 

2003 114,10766 1 ευρώ 1,06547 1,07 

2004 117,41547 1 ευρώ 1,03545 1,04 

2005 121,57793 1 ευρώ 1,00000 1,00 

    ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
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